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CONFERINTA NATIONALĂ , A U. A. P. , 

CUVÎNTAREA TOVARĂSULUI NICOLAE CEAUSESCU LA ÎNTÎLNI-, , -
REA CU PARTICIPANTU LA CONFERINTA NATIONALA A UNIUNII , , "' , 
ARTIŞTILOR PLASTICI, CU PRILEJU!- VIZIT~RII EXPOZIŢIEI «125 DE 
ANI DE LA REVOLUŢIA DIN 1848 IN ROMANIA» 

Stimaţi tovarăşi, 

Aş dori să încep - deşi sînteţi la sfîrşitul lucrărilor conferinţei -
prin a vă adresa salutul şi felicitările Comitetului Central, ale Consi
liului de Stat şi guvernului , ale mele personal, pentru încheierea cu 
succes a conferinţei pe ţară a Uniunii artiştilor plastici. 

Am fost invitat de conducerea uniunii să particip la deschiderea 
conferinţei. Nu am avut această posibilitate. Ne-am gîndit, pînă la 
urmă, să mai aducem şi aici unele inovaţii, să ne întîlnim în cadrul 

acestei expoziţii alcătuite de artiştii plastici în cinstea aniversar11 
a 125 de ani de la revoluţia din 1848. Cred că am făcut bine că am 
procedat în felul acesta, deoarece, vizitînd expoziţ i a, am putut căpăta 
o imagine a ceea ce aţi realizat, a ceea ce puteţi realiza atunci cînd 
vă propuneţi să daţi expresie unor momente importante din istoria 
naţională, să înfăţişaţi eroismul, lupta pentru o viaţă mai bună, mai 
dreaptă, pentru progres şi civilizaţie a poporului nostru . Impresia 
pe care mi-am format-o despre expoziţie este bună. Sînt înfăţişate, 
prin imagini variate , momente importante, în stiluri deosebite . Ceea 



ce constituie însă caracteristica generală a expoziţiei, caracteristică 
ce corespunde orientărilor date de Congresul al X-lea şi de Conferinţa 
Naţională ale partidului, este că, folosindu-se stiluri şi maniere diferite 
de expresie, s-au realizat lucrări bune, cu un conţinut menit să ser
vească educării poporului. Cred că această expoziţie a reuşit în mod 
minunat să dea expresie orientării date de Congresul al X-lea al 
partidului nostru . 
Înţelegeţi că mi-ar fi greu să spun ce mi-a plăcut mai mult. Mi-ar 
fi greu ca, în faţa tuturor celor care au expus aici, să exprim prefe
rinţele mele. Pot spune însă că, în general, atît ca orientare, cît şi 

ca expresie artistică, mi-au plăcut mai toate lucrările. De aceea, aş 

dori să-i felicit călduros pe toţi artiştii plastici care au contribuit la 
realizarea expoziţiei, care au creat lucrări consacrate acestui eveni
ment - chiar dacă ele nu sînt expuse aici - propunîndu-şi ca prin 
arta lor să evoce unul din marile momente ale istoriei României, 
si să le urez succese si mai mari în viitor . 
Desigur, aşa cum se întîmplă întotdeauna, cînd vezi că se pot face 
lucruri bune începi să devii mai pretenţios. Aş putea spune că în 
această situaţie mă găsesc eu acum. Comparativ cu expoziţia pe care 
am văzut-o tot aici, cu cîţiva ani în urmă, pot spune că s-au făcut 

paşi foarte mari, mai cu seamă în direcţia redării unui conţinut bogat 
de idei, într-o mare varietate de expresii. De aceea, aş dori să nu-mi 
luaţi în nume de rău dacă voi folosi momentul încheierii conferinţei 
dumneavoastră şi al deschiderii acestei minunate expoziţii pentru a-mi 
exprima dorinţa, dorinţa conducerii noastre de partid, a întregului 
popor de a vedea noi opere de înaltă valoare educativă şi artistică. 

Avem în faţă o serie de mari evenimente legate de istoria luptei 
revoluţionare a poporului nostru. Sărbătorim chiar în aceste zile 
25 de ani de la naţionalizare. Desigur, în cîteva zile nu se mai poate 
face nimic, dar chiar şi peste un an lucrările inspirate din acest 
eveniment vor fi bine venite. Sper că vă veţi angaja să faceţi ceva în 
această privinţă. Anul viitor vom sărbători 30 de ani de la victoria 
insurecţiei naţionale armate antifasciste. Aşteptăm ca arta plastică 

să fie, de asemenea, prezentă la această mare aniversare, cel puţin 
cu acelaşi succes ca şi la expoziţia prezentă. Am dori, chiar, mai 
mult. 
Realizările, preocupările de astăzi ale României socialiste, munca 
de făurire a societăţii socialiste multilateral dezvoltate, eroismul 

cu care Întregul popor înfăptuieşte politica partidului nostru sînt , 
fără îndoială, bogate şi inepuizabile surse de inspiraţie . Sînt convins 
că vă veţi strădui să puneţi în valoare acest bogat material faptic, 
acest puternic entuziasm de masă. După părerea mea, arta plastică 

are posibilităţi nelimitate de a realiza aceasta. 
În politica internaţională au loc, de asemenea, mari schimbări . Se 
obţin succese spre destindere , spre intensificarea colaborării între 
state. lată, chiar ieri, la Helsinki, s-au încheiat cu succes lucrările 

pregătitoare ale Conferinţei general-europene , stabilindu-se data de 
3 iulie pentru conferinţa miniştrilor de externe . Începe deci conferinţa 
pentru securitatea europeană . Acesta este un succes deosebit de 
important al naţiunilor europene - deci şi al naţiunii române - al 
tuturor naţiunilor lumii. Ar trebui să vă gîndiţi să daţi expresie prin 
arta dumneavoastră şi acestor schimbări, năzuinţelor popoarelor 
spre o lume mai dreaptă, mai bună, spre o lume a păcii. lată ce surse 
de inspiraţie vă oferă viaţa. 
Am dori ca , aşa cum aţi reuşit acum să prezentaţi în această expoziţie 
momente din trecutul mai îndepărtat al patriei noastre, să realizaţi 

în anii următori noi expoziţii în care să fie oglindite momente din 
istoria de astăzi a poporului nostru, din prezentul vieţii şi muncii 
sale, imaginea felului în care se realizează programul partidului nostru. 
Totodată, să redaţi succesele popoarelor în lupta ce se duce astăzi 

pentru o lume mai bună, mai dreaptă, pentru destindere şi pace pe 
plan internaţional. Sper că atît cei mai în vîrstă, cei de vîrstă mijlocie 
cît şi cei tineri - care s-au întrecut, aş putea spune, pentru a prezenta 
opere cît mai valoroase în această expoziţie - se vor lua în continuare 
la întrecere pentru a da poporului opere şi mai bune, şi mai valo
roase, pentru a contribui şi pe această cale la ridicarea nivelului de 
cultură al maselor, la elevarea spirituală, la for.marea gustului pentru 
frumos al oamenilor, la realizarea unei vieţi mai bune pe pămîntul 

patriei noastre . • 
Sînt convins că ne vom întîlni la noi expoziţii şi mai mari şi mai fru
moase. Vă urez succes în activitatea dumneavoastră, urez comitetului 
pe care l-aţi ales succes în îndrumarea activităţii de creaţie. Aceste 
succese depind de munca tuturor artiştilor plastici, de felul în care 
fiecare înţelege să servească poporul, prin tot ceea ce face. Văd că, 
într-adevăr, pe acest drum vrea fiecare să meargă, în felul său, servind 
poporul, cauza socialismului şi păcii . 



-CONFERINŢA NATIONALA A U. A. P. 

Eveniment cu multiple rezonanţe în viaţa 

culturală a ţă1·i i, Conferinţa Naţională a 
Uniunii Artiştilor Plastici din Republica 

Socialistă România şi-a desfăşurat lucrările 

la Bucureşti între 7-9 iunie a.c. Conferinţa 

a avut următoarea ordine de zi: raportul 

Comitetului de conducere al Uniunii Artiş

tilor Plastici pe perioada 1968-1973; ra

portul economic-financiar şi al Comisiei de 

cenzor i ; modificarea Statutului U.A.P.; ale

gerea noului Comitet de conducere şi 

adoptarea Rezoluţiei Conferinţei U.A.P. 
Raportul Comitetului de conducere al U.A.P., 

prezentat de Ovidiu Maitec, a analizat acti

vitatea artistică desfăşurată pe parcursul ulti

milor cinci ani (aprilie 1968- mai 1973), a 
înfăţişat problemele fundamentale ale plasticii 

româneşti şi direcţiile ei de dezvoltare în 

lumina hotărîrilor Congresului al X-lea, 

Plenarei din noiembrie 1971 şi Conferinţei 

Naţionale ale P.C.R. La discuţii pe marginea 

raportului au participat: Dan Hatmanu, 

Marius Butunoiu, Amelia Pavel, Mattyas 

Iosif, Oscar Han, Gheorghe Coman, Traian 
Brădean, Ion Jalea, Traian Goga, Nistor Moţu, 

Anatol Mând rescu, Valeriu Boborel u ,Constanţa 

Niculescu-ouzău, Iacob Lazăr, Grigore Coban, 

Mihai Olos, Patriciu Mateescu, Radu Bogdan, 

Eftimie Bârleanu, Nicolae Brana, Constantin 

Radinschi, Constantin Costa, Barbu Brezianu, 

Victor Rusu Ciobanu, Doru Popov ici, Aurel 

Ciupe, Corneliu Baba, Dan Nemţeanu, Vasile 
Celmare, Ion Vlasiu, Adrian Petringenaru, 
Silvia Radu, Ioan Chişu, Paul Bortnovschi, 
Ovidiu Maitec, Ion Nicodim, Vasile Drăguţ, 

Florica Vasilescu. 

, 

Moment de bilanţ şi de dezbatere, Conferinţa 

Naţională a U.A.P. a prilejuit o trecere în re

vistă atît a realizărilor, cît şi a deficienţelor 

din domeniul creaţiei şi a raportului artă

societate . În centrul atenţ1e1 raportului 

şi al vorbitori lor a stat problema creării 

unei arte în acord cu dinamica fenomenelor 

sociale, organic integrată în viaţă, o artă 

puternic angajată în slujba omului, în slujba 

idei lor majore ale societăţii socialiste. S-a 

subliniat necesitatea de a se asigura un climat 

prielnic promovării valorilor autentice, dez

voltării tuturor ramuri lor artei, şi în special 

a celor cu o generoasă adresă socială (arta 
monumentală şi decorativă, design-ul, grafica 

publicitară), necesitatea de ase asigura condiţii 

pentru dinamizarea şi înflorirea vieţii artis

tice pe întreg cuprinsul ţării, pentru o 

sporită popularizare a valorilor artei româ

neşti peste hotare. Printre problemele esen
ţiale care au revenit adesea în cursul 

dezbaterilor trebuie amintite acelea refe

ritoare la: rolu I artei în opera de modelare 

estetică a conştiinţelor şi a mediului am

biant; funcţia criticii de artă în departajarea 

valori lor de nonvalori, în promovarea me

sajului umanist şi socialist al operelor. 

După încheierea discuţiilor la raport, în 

continuarea lucrărilor, au fost supuse plenului 

modificările privitoare la statut. Conferinţa a 

adoptat o seamă de amendamente menite să 

pună de acord principiile care stau la baza 
statutului cu necesităţile vieţii plastice actuale. 

S-a trecut apoi la alegerea prin vot secret a 

membrilor Comitetului de conducere al 

U.A.P. Au fost ale~i, potrivit statutulu i, 95 

de membri din 105 candidaţi propuşi. Apoi 

comitetul de conducere a ales Biroul executiv, 

alcătuit din 21 de membri. În ultima zi a 

I ucrări lor a fost adoptată Rezoluţia Confe

rinţei Naţionale a Uniunii Artiştilor Plastici. 

Momentul culminant al conferinţei a fost 

marcat de cuvîntarea tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu rostită la întîl ni rea cu partici

panţii la Conferinţa Naţională a Uniunii 

Artişti lor Plastici, cu prilej ul vizitări i expo

ziţiei « 125 de ani de la revoluţ i a din 1848 
în România». Conducătorul partidului şi 

statului a afirmat printre altele: « Impresia 

pe care mi-am format-o despre expoziţie este 

bună. Sînt înfăţişate, prin imagini variate, 
momente importante, în stiluri deosebite . 

Ceea ce constituie însă caracteristica generală 

a expoziţiei, caracteristică ce corespunde 

orientări l or date de Congresul al X-lea şi 

de Conferinţa Naţională ale partid ului, este 

că, folosindu-se stiluri şi maniere diferite 

de expresie, s-au realizat lucrări bune, 

cu un conţinut menit să servească educării 

poporului. Cred că această expoziţie a reuşit 
în mod minunat să dea expresie orientăr ii 

date de Congresul al X-lea al partidului 

nostru ». 
Întîlnirea cu conducerea de partid şi de 

stat, care s-a transformat într-o elocventă 
manifestare a adeziunii artiştilor la politica 

internă şi externă a partidului, cuvintele 

de înaltă apreciere rostite de tovarăşu I 

Nicolae Ceauşescu vor constitui pentru 

obştea artistică tot atîtea îndemnuri pentru 

a făuri o artă cu un profund ecou în inima 
poporului. 





TELEGRAMA ADRESATĂ COMITETULUI CENTRAL AL P.C. R., 
GENERAL TOVARĂSULUI NICOLAE CEAUSESCU, SECRETAR , , ,.. 

AL PARTIDULUI COMUNIST ROMAN, 
PRESEDINTELE CONSILIULUI DE STAT , 

Reun i ţi în aceste zi le în confe rinţă naţional ă, arti şti i plastici din patr ia noastră îşi îndreaptă gîndul plin de recunoştinţă către Partidul 

Comunist Român , către Comitetul său Central şi către dumneavoastră , iubite tovarăşe Ceauşescu , asigurîndu-vă de întregul lor devotament 

în măreaţa ope ră pentru desăvîrşi rea construcţiei socialiste , pentru pacea , fericirea şi bunăstarea poporu I ui nostr u. 

Încadraţi în puternicul front al oamenilor muncii, ne revine sarcina de onoare de a purta cu cinste făclia artei româneşti , îmbogăţind-o 

cu opere noi şi valoroase , inspirate din t umultul vieţii contemporane , din faptele constructor i lor socialismulu i , din trecutul glorios al 

poporului rom ân, din frumuseţea pămîntului în care ne-am născut. 

Vă asigurăm , scumpe tovarăşe secretar general , că expoziţiile închinate unor importante momente din istoria şi viaţa partidului ş i a poporului, 

unor mari teme revoluţionare , istorice şi sociale, organizate în Bucureşti ş i în într eaga ţară , vor fi urmate de noi şi ample manifestăr i 

închinate partidului , oamenilor muncii şi trecutului nostru revoluţionar . 

Călăuziţi de cuvîntul partidului , de îndemnurile dumneavoastră, de ideile biruitoare ale marxism-len inismului sîntem angajaţi din toată 

inima să redăm în noi opere grăitoare realizări le şi prefaceri le adînci şi multiple din viaţa poporu I u i român, printr-o im portantă contribuţie 

culturală la măreaţa epocă a socialismu I ui, a transformări lor revoi uţionare pe care aceasta le-a săvîrşit în viaţa noastră a tuturor, în viaţa 

întregului nostru popor . 

Dezbătînd cu răspundere şi maturitate problemele artelor plastice sîntem recunoscători din inimă partidului pentru sprijinul ce-l dă dezvoltării 

creaţiei noastre artistice , pentru grija atentă arătată problemelor noastre , pentru sfatur i le preţioase şi încurajările numeroase şi efective pe 

care le-a acordat în aceşti ani artiştilor plastici . 

În pragul unei noi etape de muncă , angajaţi cu toate forţele şi cu tot sufletul nostru în crearea de opere cu profundă semnificaţie umană , 
cu o rezonanţă ideo l ogică adîncă- asigurăm conducerea partidului şi statului , pe dumneavoastră personal, tovarăşe Nicolae Ceauşescu, de 

întreaga noastră adeziune la politica partidului, la efortul colectiv al cărui permanent iniţiator sînteţi, pentru ridicarea prestigiului ţă r ii 

noastre, pentru dezvoltar ea ei spirituală şi materială, pentru viitorul luminos al poporului român. 

MEMBRII COMITETULUI DE CONDUCERE 

1. APOSTU GEORGE 
2. BEIU ANGHELUTĂ CORINA 
3. BABA CORNELIU 
4. BICFAL VI N ICOLAE 
5. BLENDEA CONSTANTIN 
6. BÂRLEANU EFTIMIE 
7. STORCK-BOTEZ CECILIA 
8. BACIU CONSTANTIN 
9. BORTNOVSCHI PAUL 

10. BERDILĂ CONSTANTIN 
11. BRĂDEAN TRAIAN 
12. BERNEA HORIA 
13. BITZAN ION 
14. BADEA COSTEL 
15. BENE IOSIF 
16. CHISU IOAN 
17. COMAN GHEORGHE 
18. CIONCA DUMITRU 
19. CAZACU CONSTANTIN 
20. CORDESCU MARCELA 
21 . COVALIU BRĂDUŢ 
22. COSTA CONSTANTIN 
23. CRISAN VASILE FILIP 
24. CORADINO MIRCEA 
25. CARAGEA BORIS 
26. COD IŢĂ PAVEL 
27. DEMETER WILHELM 
28. DEAK FRANCISC 
29. DRĂGUŢ VASILE 
30. ERDOS PAUL 
31. EBERWEIN ANTON 
32. FLOREAN LIVIU SIMION 
33. FĂCĂ IANU VINTILĂ 
34. FESZT LADISLAU 
35. FLORESCU VLAD 
36. FOAMETE CONSTANTIN 
37. FRUNZETTI ION 
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38. FENEŞ ROMULUS 
39. GREGORIAN EUSTAŢIU 
40. GOGA TRAIAN 
41. GAVRILEAN DIMITRIE 
42. GRIGORESCU OCTAV 
43. GALL ANDRAS 
44. GAGA VICTOR 
45. GRECULESI ELENA 
46. GHEORGHIU ION 
47. GHERASIM MARIN 
48. HORA CORIOLAN 
49. HATMANU DAN 
50. HARTOPEANU PETRE 
51. HĂULICĂ DAN 
52. IRIMESCU ION 
53. JACOB GHEORGHE 
54. JECZA PETRU 
55. KUTTLER ERWIN 
56. KOVACS ZOLTAN 
57. LUPAŞ ANA 
58. LUCACI CONSTANTIN 
59. LAZĂR JACOB 
60. MATYAS IOSIF 
61. MĂRG I NEAN VIOREL 
62. MODÂLCĂ EFTIMIE 
63. MINEA GRIGORE 
64. MICODIN ILEANA 
65. MATTY ASLAN 
66. MOISESCU STENDL THEODORA 
67. MARINESCU HASCHKE ELENA 
68. MOLNAR IOSIF 
69. MÂNDRESCU ANATOL 
70. MAITEC OVIDIU 
71 . NEMŢEANU DAN 
72. NUŢIU ROMUL 
73. N ICODIM ION 
74. N ICOGOSIAN ERVANT 

7.5. OLOS MIHAI 
76. OLARIU GHEORGHE 
77. PASTINĂ OVIDIU 
78. PERUSSI ANTON 
79. PACEA ION 
80. POPESCU GHEORGHE 
81. POPA EUGEN 
82. ŞETRAN JOANA 
83. STATE ION 
84. STEFĂNESCU MIRCEA 
85. SPĂTARU MIRCEA 
86. SZASZ LUCREŢIA 
87. SĂLISTEANU ION 
88 . STOICESCU AUREL 
89. ŢOCA MIRCEA 
90. TOROK PALL 
91. TINCU GIULIO 
92. VASILESCU PAUL 
93. VEACHIS ELENA 
94. VIDA GHEZA 
95. ZAMFIR NAPOLEON 

BIROUL U. A. P. 

preşed_!nte de onoare - ION JALEA; preşedinte 
- BRADUŢ C9VALIU ; vicepreşedinţi - GHEZA 
VIDA, ION SALIŞTEANU, PAU L ERDOS, ION 
FRUNZETTI; secretari - ION PACEA. PAUL VASI
LESCU, NAPOLEON ZAMFIR, COSTEL BADEA; 
membri - CORNELIU BABA, ION IRIMESCU, 
OVIDIU MAITEC, CECILIA STORCK-BOTEZ, TRA
IAN BRĂDEAN, VIOREL MĂRGINEAN, DAN 
HATMANU, DAN NEMŢEANU, ION STATE, 
ANTON EBERWEIN, MIRCEA SPĂTARU, CON
STANTIN COSTA, 
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REZOLUTIA CONFERINTEI NATIONALE A U.A.P. , , , 

Conferinţa Naţională a Artiştilor Plastici din 

Republica Socialistă România, ţinută la Bucu

reşti între 7-9 iunie a.c., a dezbătut activi

tatea desfăşurată în perioada aprilie 1968 
- mai 1973, anali zînd problemele creaţiei 

si ale vietii artistice din tara noastră în . ' ' 
perioada actuală. 
Lucrările conferinţei au evidenţiat dezvol

tarea mişcării noastre artistice -în lumina 

sarcinilor ce au revenit Uniunii Artiştilor 

Plastici în aceşti ani, ponderea sporită a crea

ţiei plastice în v i aţa socială şi culturală a 

ţării, ca şi afirmarea crescîndă a artei româ
neşti pe plan internaţional. 

Atît raportul cît şi luările de cuvînt au 

subliniat activitatea rodnică desfăşurată de 

artişti în toate domeniile - pictură, sculptură, 

grafică, arte decorative, design, arte indus

triale şi scenografie - precum şi de criticii 

şi cercetătorii de artă. 

În aceşti ultimi cinci ani s-au dezvoltat substan

ţial toate genurile şi ramurile artelor plastice; 

a sporit considerabil rolul artei de for public, 

în primul rînd al artei monumentale cu 

funcţie istorico-socială, aria de răspîndire a 

graficii aplicate şi a artelor decorative. 

S-au afirmat numeroase talente, maeştrii 

consacraţi au continuat să îmbogăţească 

patrimoniul artistic naţional cu noi opere de 

valoare ; se conturează noi personalităţi în 

rînd ul tinerelor generaţii. 

Extinderea orizontului de gîndire ş i de inspi

raţie, a preocupărilor pentru găsirea unor 

modalităţi lucide de exprimare a sensurilor 

epocii noastre socialiste, strădania încununată 

de succes de a elabora un nou limbaj plastic, 

care să răspundă cuceririlor secolului şi 

aspiraţ iilor societăţ ii socialiste, diversifi
carea viziunilor artistice în sensul originalităţii 

autentice constituie cîştiguri însemnate ale 

mişcării noastre artistice. 

Toate aceste realizări, rod al muncii artiş

tilor, expresie a devotamentului lor faţă de 

popor şi faţă de viitorul lui luminos, au fost 

posibile datorită grijii permanente şi spri

jinului necontenit acordat de Partidul 

Comunist Român, sub a cărui înţeleaptă 

îndrumare se realizează opera măreaţă de 

construcţie a socialismului în ţara noastră. 

Enumerînd succesele, analizînd rămînerile 

în urmă constatate în domeniul creaţiei, 

precum şi unele deficienţe în formele de 

organizare a vieţii artistice, ţinînd seama de 

rolul ce revine Uniunii Artiştilor Plastici în 

etapa imediat următoare şi care corespunde 

unei accelerări substanţiale a procesului de 

desăvîrşire a construcţiei societăţi i soc ialiste 

multi lateral dezvoltate, Conferinţa Naţională 

a Artiştilor Plastici adoptă următoarele hotă

rîri şi măsuri : 

1 . Conferinţa cheamă pe toţi artiştii să con

tribuie, prin talentul şi forţa lor de creaţie, 

la realizarea unei cît mai efective apropieri 

între artă şi public. În societatea noastră 
socialistă arta trebuie să intervină ca un 

factor viu în modelarea profilului spiritual 

al omului, în modelarea estetică a mediului 

în care trăieşte . 

Legarea producţiei artist ice de public şi de 

necesităţile lui să constituie o datorie prin

ci pală a artişti lor. 

2. Conştienţi că libertatea creaţiei este legată 

inseparabil de funcţia socială a artei şi de 

rolul ei constructiv, Conferinţa cheamă pe 

membrii Uniunii să exprime în creaţia lor, 

odată cu ideile lor şi simţirea lor proprie, 

idealurile şi cerinţele societăţii, sufletul şi 

v irtuţile poporului nostru, realităţile vieţii 

contemporane; să contribuie din plin la 

afi rmarea spiritualităţii româneşti, a umanis

mului soc ietăţii nostre socialiste. 

3. Conferinţa cheamă pe toţi artiştii să 

reflecte în operele lor marile evenimente şi 

pe eroii din trecutul de luptă al poporului, 

înfăptuirile sale în toate domen iil e, aspiraţiile 

lui spre pace, bunăstare şi progres. 

4. Conferinţa cheamă criticii, istoricii ş i 

teoreticienii de artă să-şi sporească efortul de 

a dezbate public problemele de creaţie şi 

dezvoltarea fenomenului plastic contemporan, 

contribuind la orientarea acestu ia, la promo

varea va lorilor autentice, la combaterea 

imposturii şi a falselor valori, la îndrumarea 

gustului public, la popular·izarea realizărilor 

artei noastre în ţară şi peste hotare. 

5. Conferinţa recomandă Biroului şi Comitetu

lui Uniunii Artiştilor Plastici: 

a. să promoveze creaţia pătrunsă de ideile 

umanismului socialist, creaţia în care îşi 

găseşte o expresie convingătoare universul 

spiritual al poporului român; 

b. să urmărească dezvoltarea armonioasă şi 

multilaterală a tuturor ramurilor de creaţie, 

acordînd în acest cadru o atenţie deosebită 

artei de for public şi diferitelor· genuri ce 

privesc estetica vieţii contemporane; 

c. să colaboreze permanent cu toate forurile 

competente - în toate domeniile de act i

vitate - în vederea folosirii talentului ş i 

experienţei artiştilor oriunde sfatul lor este 

necesar; 

d. să asigure climatul necesar selecţiei reale 
a valori lor, să promoveze creaţia originală, 

să spri jine afirmarea tuturor talentelor care 

pot contribui la îmbogăţirea patrimoniului 

artistic naţional; 

e. să acorde o mai mare atenţie filialelor şi 

cenaclurilor, sprijinind direct dezvoltarea 

acestora, ca şi a altor nuclee de viaţă artistică 

ce iau fiinţă în centrele judeţene cu o v iaţă 

culturală în plină dezvoltare; să organizeze 

un schimb de valori artistice permanent 

între Capitală şi celelalte oraşe ale ţării; 

f. să susţină ridicarea rolului şi eficienţei 

revistei «Arta» în domeniul dezbaterii pro

blemelor esenţiale ale creaţiei şi al promovării 

valorilor; să creeze şi să susţină noi mijloace 

de publicitate pentru arta românească; 

g. să stimuleze dezbaterea problemelor de 

creaţie şi popularizare a artelor plastice prin 

presă, radio, televiziune, filme documentare 

şi să extindă legăturile de colaborare cu toate 

instituţiile şi forurile de cultură ce contri

buie la educarea artistică a omului societăţii 

noastre ; 

h. să contribuie la încadrarea artiştilor, mai 

ales a celor tineri, în domenii le proiectării 

estetice a bunurilor de consum; să susţină 

dezvoltarea graficii aplicate şi a artelor 
decorative ; 

i. să dezvolte legăturile existente cu uniunile 
de creaţie din ţările soc iali ste , să intensifice 

schimburile cu toate ţările, să spri jine parti

ciparea artiştilor români la manifestările 

internaţionale, organizarea de expoziţii româ

neşti peste hotare, pătrunderea operei de 

artă românească în viaţa culturală i nternaţio

nală; să spr ijine în continuare trimiterea 
art iştilor în st răinătate în vederea documen
tării şi a îmbogăţirii experienţei lor; 

j. să militeze cu întreaga sa forţă pentru 
promovarea ideilor de convieţuire paşnică a 
tuturor naţiunilor, de colaborare şi prietenie 
cu toate popoarele, folosind patrimoniul 
artistic naţional ca mijloc principal în atin
gerea ţelurilor menţionate. 
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În ilustraţie: 
CONSTANTIN P/L/UŢĂ: Panou decorativ din beton alb, 
Hidrocentrala de la Porţile de Fier (pag. 4) 

NAUM CORCESCU: 1907, bronz, Bucureşti (pag. 6) 

KOVACS Z6LT AN: Panou decorativ, mozaic de piatră 
naturală, cantina Universităţii din Cluj (pag. 8) 

SARCINI, PERSPECTIVE 
Conferinta natională a U.A.P. a avut loc în 
condiţii le' unei vieţ i artistice mai turnu ltuoase, 
mai complexe decît oricînd în trecutul 
acestei obşti . Dezbateri le conferinţei şi 
rezoluţia arată că principalele prnbleme şi 
sarcini actuale se ordonează în jurul unei 
idei centrale : mişcarea noastră artistică 

are un program şi acesta este o exp1·esie 
specifică şi, în acelaşi timp, un mijloc de reali
zare a în:uşi programului partidului nostru, 
de construcţie a societăţii socialiste multi la
teral dezvoltate. Ceea ce înseamnă a crea 
opere de înaltă valoare artistică şi educativă, 
inspirate din evenimentele importante ale 
istoriei poporului nostru, din istoria contem
porană a României, ceea ce mai în:;eamnă a 
ridica arta de la condiţia unui mod de reflec
tare la aceea de factor al transformă.-i i rea-
1 ităţi i. Într-o societate al cărei program este 
construcţia unei condiţii umane su perioare, 
tema centrală a artei este elogiul umanu I u i, 
afirmarea energiei creatoare, a încrederii 
în gestul constructiv. Arta dobîndeşte astfel 
prestigiul unei învestituri sociale explicite; 
la o scară fără precedent ea îşi poate propune 
construcţia calităţii umane şi a calităţii v i eţi i. 
Sarcinile construirii societăţii socialiste multi
lateral dezvoltate se răsfrîng în cultură cu o 
acuitate deosebită, deoarece la acest nivel 
se manifestă însăşi voinţa şi aptitudinea 
colectivităţii de_a-şi proiecta conştient figura, 
locul, destinul. ln contextul marilor probleme 
ale acestei etape - probleme sociale , eco
nomice, politice, probleme ale gîndirii şi 
ale practicii - devine cît se poate de evident 
că problema artei, a rolului şi a funcţiilor sale 
sociale nu mai poate fi înţeleasă doar în terme
nii unei producţii specializate a «frumosulu i », 
ci se pretinde corelată cu întreaga activitate 
a soc ietăţii . Rel aţiile dintre domeniul muncii, 
înţeleasă ca activitate esenţial mente creatoare, 
şi al artei se schimbă, prin natura civilizaţiei 
socialiste. Convergenţa dintre ele - ca forme 
ale muncii sociale - se mantfestă deopotrivă 
pe planul intereselor comune şi pe planul 
funcţionării gîndirii. Nu numai rolul social 
al artistului se schimbă, în raport cu necesi
tăţile colectivităţii, dar chiar procesul intim, 
de apariţie a operelor, este modificat. 
Arta are însă funcţiuni multiple, aşa cum are 
o adresă multiplă, publicul ei nu este omogen, 
şi din această realitate se trage diversitatea 
esenţială a structuri lor artei şi a raporturilor 
artă-societate. Problema diversităţii, astăzi, nu 
este aceea a st ilurilor indi viduale (ea s-a pus 
ca o necesitate şi a fost un « cîştig » doar 
în raport cu o stare anormală). Diversitatea 
stilistică la nivelul creaţiei individuale este 
inerentă stării normale a artei şi, ca atare, ea 
funcţionează oricum, înăuntrul sau în afara 
unor orientări comune (stiluri, curente). 
Problema diversităţii se pune în primul 
rînd la nivelul diferenţierii obiective a 
formelor artei, al diferentierii de functiuni 
ale creaţiei şi ale produ~ţiei şi, corel~tiv, 
la nivelul necesităţilor sociale obiective şi al 
straturilor de gust. De altă parte, între 
această diversitate esenţială şi comanda socială 
la nivel instituţional este firesc să se stabi-

lească o legătură suplă, o concordanţă, în 
anumite limite analogă aceleia dintre forţele 
de producţie şi relaţiile de producţie. 
Nici o încercare dogmatică n-ar putea reduce 
această dive1·sitate atîta vreme cît mecanis
mele interne, sferele de acţiune şi influenţă 
ale artei - psihologic, moral, social - sînt 
ele însele i red ucti bi le . Obştea noastră artis
tică are forţe capa bi le să îndeplinească aceste 
diferite funcţiuni: se produce o artă a delecta
bilului, o artă memorială şi simbolică, de 
for public, o artă angrenată în civilizaţie, 
o artă prospectivă, şi toate aceste arii de 
activitate îşi au justificarea culturală şi îşi 
au adresa proprie, publicul diferenţiat, 
momentele de oportunitate. Unitatea se 
află nu dincolo de modalităţi, ci în interiorul 
lor; unitatea este asigurată prin condiţia 
de prezent, de realităţi si ncrone, de actuali
tate în mers. Iar efortu1-ile contemporanilor 
de a instaura o ierarhie absolută a artiştilor 
nu pot fi dccît prezumţioase; problema axio
logică se pun e în sensul unei aprecieri a cali
tăţii după norma vitalităţii demersuri lor din 
cuprinsul artei, după norma modernităţii, 
înţe leasă ca receptare creatoar .:o a «voc ilor » 
prezentului, lucrînd, astfel, în sensu l miş
cării istorice. 
Sarcina patriotică a artiştilor - şi a criticilor 
- este de a asigura acestor ani o înfăţişare 
capabilă să figureze în istorie ca o imagine 
limpede şi fidelă a epocii şi oamenilor ei, a 
capacităţii lor creatoare, o imagine care să se 
recomande prin propria-i autoritate , şi 
nimeni nu poate crede că această sarcină este 
la îndemîna unei reproducţii continue a 
tipurilor de artă consacrate prin gust (căci 
se pune de îndată ş i problema stratificării şi 
a dinamicii sale istorice), oricare ar fi nivelul 
şi valab ilitatea acesteia. În această ordine de 
idei nu mi se pare firesc, pentru o societate 
în plin proces de dezvoltare, a cărei lege este 
dinamismul, să facă o artă de muzeu, pentru 
muzeu; dimpotrivă, muzeul va asuma conti
nuitatea dintre patrimoniul său vechi şi 
formele originale ale prezentului. Mai mult 
decît atît: epoca noastră a adus la ordinea 
zi lei imperativul elaborăr ii unor forme de 
artă constitutive ale mediului de viată si, 
nu mai puţin important, o redefinire a fun'c
ţiilor plasticii în raport cu modificările in
tervenite în sistemu l general al imaginii, al 
mijloacelor de comunicare vizua l ă. 
În perspectiva acestor probleme, dezbaterile 
Conferinţei au contribuit numai în parte la 
exam inarea situaţie i reale a artei ; în schimb, 
s-a făcut auzită necesitatea ca orientarea în 
artă - atît în ce priveşte comanda socială 
cît şi în ceea ce priveşte statutul creator al 
artistului contemporan - să facă obiectul 
unor eforturi de înţelegere adecvată , al 
unei cercetări lucide, al unei asumări a resp:Jn
sabilităţii istorice. Se afirmă, cred, pe drept 
cuvînt, că în artă nu există progres istoric (cel 
puţin în linii mari), ci mişcare; dar în menta
litate, în atitudinea faţă de artă există progres, 
şi anume recunoaşterea consecventă a carac
terului istoric ai artei, al artei ca expresie 
a mişcării istorice. AN ATOL MÂNDRES C U 
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PREMIILE U . A . P. 

- Joi 10 mai a avut loc la sediul Uniunii Artiştilor 

Plastici din Bucureşti festivitatea decernă rii premii 
lor· de creaţie ale U .A.P. pe anul 1972. 

Juriul de premiere, format din: Napoleon Zamfir, 

preşedinte, George A postu, Paul Bortnovschi, Ion 

Frunzetti, Ştefan Gherghely, Octav Grigorescu, 
Corneliu Ionescu, Iacob Lazăr, Ana Lupaş, Anatol 
Mândrescu, Mariana Petraşcu, Mihai Rusu, Ioana 

Şetran, Ion Vlasiu, membri, a acordat următoarele 

premii: 

Marele Premiu al U .A.P. - Mi/iţa Petraşcu, pentru 
întreaga activitate a artistei, desfăşurată de-a lun

gul a cinci decenii; 

Pictură - Pavel Ilie, pentru tabloul Odihna, expus 
la Bienala de pictură şi sc ulptu ră, precum şi pentru 
lucrările realizate în cursul anului 1972; 

Sculptură -Vasile Gorduz, pentru lucrările expuse la 

Bienala de pictură şi sculptură şi la Expoziţia închi
nată Conferinţei N aţ i onale a P.C.R., 1972; 

Grafică - Dumitru Cionca, pentru gravurile prezen
tate la expoziţi i le din ţară şi la expoziţiile din străină
tate: Bienala artelor plastice de la Veneţia, Bienala 

internaţională « Bianco e nero »dela Lugano, 1972; 

Artă decorativă - Costel Badea, pentru lucrările pre

zentate la expoziţia personală de la Galeriile Gala
teea şi pentru lucrările prezentate la expoziţi i le 

internaţionale de ceramică de la Londra, Faenza, 

Perugia şi Vallau ris, 1972; 

Artă monumentală - Kov6cs Zolt6n, pentru decora
ţiunea monumentală, mozaic de piatră naturală, can

tina Universităţii din Cluj; 

Scenografie - Dan Nemţeanu, pentru scenografia spec

tacolelor Cher Antoine de J. Anouilh şi Sfînta Ioana 

a abatoarelor de B. Brecht. 

Critică - Nicolae Argintescu-Amza, pentru croni
ci le şi articolele despre artă publicate în cursu l anu
lui 1972; 

Prototip - Monica Damian Scurtu, pentru prototipu
rile obiectelor din sticlă create în cursul anul ui 1972, 

destinate reproducerii industriale, pentru concep
ţia şi execuţia lo r artist ică ; 

Premiul tineretului - Grigorescu Ion, pentru lucrările 

prezentate la Bienala de pictură şi sculptură, pre
cum şi pentru lucrările prezentate la expoziţia per
sonală de la Galeriile Orizont; 

Premiul pentru meşteri populari - Neculai Popa, pentru 

contribuţia la conservarea şi reînnoi rea creaţiei în 
domeniul măşti l or populare; Andr6s 86/int, pentru 
creaţi il e populare realizate în domeniul ornamenta
ţiei în lemn; 

Premiul criticii - Mircea Spătaru, pentru sculpturile 
Horia, Cloşca şi Crişan, pentru contribuţia adusă în 
domeniul expresi ilor plastice monumentale şi pentru 
lucrăril e prezentate la expoz i ţ i ile personale şi 

colective din cursul anului 1972; 

Premiul revistei Arta - Horia Bernea, pentru I ucră

ri le din ciclul Dealul, prezentate la expoziţia perso

nală de la Galeriile Simeza, pentru tabloul Curtea, 
expus la Bienala de pictură ş i scu lptu ră, 1972, pre
cum ş i pentru cercetările întreprinse în domeniul 
expresiei picturale. 



« 125 DE ANI 
DE LA 
REVOLUTIA , 
DIN 1848 
ÎN 
ROMÂNIA» 

1. ALEXANDRU 
CIUCURENCU: Ana 
lpătescu, ulei pe pfnză 

2. BRĂDUŢ COVALIU: 
Revoluţionarii Moldo
vei, paşoptiştii de la 
Mînjina, u/ţ!i pe pfnză 
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COMANDA SOCIALĂ 
SI , 
INITIATIVA ARTISTULUI , 

EXPOZIŢIA 
« 125 DE ANI DE LA 
REVOLUTIA DIN 1848 
ÎN ROMÂNIA» 

BUCUREŞTI, DALLES 
IUNIE 1973 

În expoziţia « 1848 », faptul că 
artistul dispune de o schemă 

personală, precum o « marcă 
depusă», înregistrată definitiv şi 
avantajos în conştiinţă de confraţi 
şi public, s-a văzut finalizat 
în sensul practic al unei adevărate 

specializări în ceea ce priveşte 

rezolvarea problemelor compo
ziţiei « cu temă»; ştim să impri

măm tonul istoric de reculegere 
şi gravitate, adresa documentară 
hrănită la sursele iconografice 
ale epocii date, chiar aluzia 
stilistică la limbajul ei avînd 
efect de citat. În plus, profesio
nalitatea eliberează o disponi
bi I itate pentru expresia afectivă . 

Căci stă în mecanismul artei 
sărbătoreşti să dispună de elas

ticitatea meşteşugului încercat 

şi sigur de sine, încît expresia să 
fie seducătoare şi mesajul răsună
tor. 

Ne gîndim la versiunea Anei 

I pătescu, în bleu major, pe care 
Ci ucurencu, transportînd-o în cu

prinsu I preocupării lui pentru 

extrema decantare a cromatis

mu lui imponderabil, culoare fără 

masă, desen abia percepti bi I, a 

dorit-o epifanie a figurilor ivite 

dintr-un cer al timpului. 

Brăduţ Covaliu se angajează, 

aici, în epos popular, accentuînd 

robusteţea facturii; tema pro

duce un stil în « Paşoptiştii 
de la Mînjina ». Una din cate

goriile specializării solemne şi 

pe care putem conta în expoziţiile 

cu temă social-istorică este ele

gantul stil muralist al lui Traian 

Brădean, perseverarea într-o 

schemă compoziţională învăţată 

la izvorul zugrăviei votive, dar 

• fără afectări primitiviste, ci mai 

curînd cu anume aspiraţie cla

sică, renascentistă, soluţie fruc
tuoasă pentru virtuţi le I ui de 

excepţional desenator. Se mai 

practică, tot cu succes, un neo
romantism omagial : astfel, în 
compoziţia frontală, ritmată ii 



Elenei Greculesi, se citeşte nu 
doJr leit-motivul « steagului re
voluţionar», ci şi conotaţia ro
mantică, evocînd familiara pictură 
a lui Rosenthal, iar la Nicogosian 
motivul « cîmpului de luptă» 
aminteşte, modern trucată , ima
geria de «bătălii». Iacob Lazăr 
persistă în Ii rismu I cromaticii 

constructive, care face bune ser
vicii în pictura de invocaţie 
istorică; Rodica Lazăr este 
oricînd miscătoare cu inflexiunile 
facturii ei ~xpresioniste. În ce pri
veşte geometrismul orfic pe care 
l-a adoptat Blendea - dinamică 
spaţială obţinută prin ritmarea 
verticală a suprafeţei - este o 

temă de pură opticitate; abili
tarea acestei formule pentru sco
puri ilustrative - în Paşoptişti 
poate fi totuşi o formulă de 
artă murală, în virtutea efectului 
decorativ. (Este de discutat, faţă 
de fenomenul colajului, între 
un procedeu şi un scop, în ce 
măsură ajustarea dintre o temă 

3. LIA SZASZ: Vizionarii, ulei pe pinză 
4. ION STENDL: Comisia executivă a 
Revoluţiei de la 1848, ulei pe pînză 
5. VIORICA /UE: Pictorul Negu/ici, ulei 
pe pînză 
6. VLADIMIR ŞETRAN: Pagină de istorie, 
tehnică mixtă 
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obiectivă şi un « stil personal» 
le slujeşte pe amîndouă). Însă 
alternativa se naşte mereu, şi 

e o sursă de incertitudine pe 
frontul artei (atîta vreme cît 
comenzile sînt nediferenţiate 
după autori). Marin Gherasim 
uti I izează raţio'nal o intimă şi 
permanentă capacitate de dra
matizare, întru percutanţa unui 
simili-afiş - « Poporul îşi trans
formă eroii în statui» - cu o 
aplicare dexteră a unor pedale 
expresioniste în acord uri le ţi pate, 
trimiţînd un salut complice bă
trînului Munch. O mediatizare 
culturală a temei se petrece şi 
în tabloul Vioricăi Ilie, înfăţi
şîndu-1 pe Negu/ici, pictor roman
tic, 'intr-o poză teatrală în care 
se citează foarte a propos stilul 
«frumos» al alegorismului aca
demic naiv din arta română a 
secolului al XIX-iea. Cît de 
favorabilă îi este artei aniversare 
starea de devoţiune care-şi găseşte 
manifestarea cu predilecţie în na
raţia hagiografică (viaţa sfîntă a 
ideilor, devenită« istorie») seve
de în compoziţia lui Nicolae Bra
na, una din cele mai savuros au
tentice din expoziţie , graţie fac
turii ei ceremonios-naive. Soluţia 
diametral opusă, intenţia tehni
cismului vizual, în simili-tipar, 
mimînd grafica publicitară, nu-i 
decît versiunea urbană a acestui 
populism plin de sevă. În manieră 
de «mec'artă» , Şetran a ima
ginat un mare panou, prevăzut 

cu un violent centru de atracţie 
optică, în felul ţintelor de tir, 
utilizat ca o captaţie a curiozi
tăţii pentru motivele principale, 
dinadins trecute pe planul secund, 
ca într-un cinematografic « fa
ding» (figuri din stampe istorice, 
decalcuri de iscălituri), aşa încît 
colajul iluzoriu este un spectacol 
retrospectiv , de umbre: mod 
franc, logi c, elegant, de com
poziţie memorială, adaptînd la 
statica panoului procedeul supra
impresiunii de imagini cores
punzătoare supraimpresiunii de 
timpi narativi. Se confirmă că 
arta care ia calea fotografiei, 
fii mul ui, benzii desenate trans
pune în sistemul de referinţe 
actual, servit de tehnici le moderne 

ale multiplicării , narativismul în 
acelaşi timp minuţios ş i simboli c 
din imagistica medievală (istoria 
povestită avea ca model mitul, 
(:onvenfia vizuală avţa c;a IŢ)Odel 

teatrul şi acest raport, mutatis 
mutandis, îl regas1m în noi 
procedee de analiză temporală). 
În această situaţie se află lucrarea 
lui Ion Stendl « Filă de album» 
cu poze istorice. Lia Szasz ia 
drept prototip de artă pentru 
memorie fotografia, în super
accepţia de « relicvi\ » pe care o 
poate căpăta poza în cad rată în 

ramă ovală, etalînd cu pioasă 

calofilie gestul atît de romantic 
de a opri timpul, cînd imaginea 
începe să pălească, alertînd sen
timentul primejdiei de a uita. 
Aceste categorii ale genului votiv, 
sacralizînd, cum se cuvine, repre
zentările cele mai comune şi mai 
stabile pe care o naţie le are 
despre imaginea sa de tinereţe, 
sînt rodul unui profesionalism 
foarte îmbucurător, care aşază 

artistul pe baza sigură a utilităţii 

sale culturale . Postură cuminte 
şi de nădejde, căreia Bernea îi 
dă în vileag conţinutul de can
doare, demnitate, bună credinţă 
şi înţelepciune: în portretul lui 
Costache Negri stilul e reglat 
lucid - cu deplină conştiin ţă 

a elocvenţei metalimbajului - în 
registru I dori nţei-de-a-picta-fru
mos şi integrat estetic unei 
virtuale «serii» care leagă por
tretul lui Costache Negri cu 
portretele marii iubiri de oa
meni pictate de Van Gogh, de 
Modigliani, de Andreescu, de 
Rousseau vameşul : factura denotă 
starea de spirit a evlaviei de 
zugrav. În aceeaşi ordine de idei, 
compoziţia Luciei Demetriade Bă
lăcescu, avînd îndrăzneai a să trans
pună episodul istoric al călătoriei 
lui Bălcescu în cheia sprinţară 
şi familiară a « scenei de gen» 

de tradiţie impresionistă, des
patetizează tonul romantic, virînd 
« spre adevărul romanesc», dacă 
ne permitem a parafraza titlul 
cărţii lui Girard. Portretul sculp
tural de Celine Emilian parti
cipă la aceeaşi familie imaginară a 
unei regii care are simţul situaţiei 
şi dă figurii întreg aplombul 
alurii de personaj istoric; în por
tretul lui Nicolae Go/escu (ghips) 
lucrează un concept primordial 
de« fidelitate», amestec de ve
rism şi calofilie (detalii fiziono
mice în care decalcul după natură 
este su pus intervenţiei caligra
fice), de fapt un reuşit concen
trat iconic de stiluri votive euro
pene, d~ la i maşeria statuar~ 



romană la bustu I de «aparat» 

după moda clasicistă. În acest 
sens, al istoricităţii, Ana lpătescu, 
sculptată grav de Iulia Oniţă, 

este printre cele mai serioase 
posibile portrete, realizare a 
istoriei prin transă poetică 

(priveşte epoca dinlăuntrul ei, 
cu părtinire şi orgoliu). Autoarea 
consideră istoria ca temă de 
viaţă şi, întrucît e artist, tema 
de v iaţă e în acelaşi timp tema 
de stil, a cărui plauzibilă definire 
specifică ar putea fi « du roman
tique plaque sur du classique » , 
aşa cum era şi academismul por

tretişti lor paşoptişti lscovescu, 
Rosenthal, Negu I ici. Într-o altă 
serie modală se plasează lucrările 
emblematice, încifrînd trecutu I 
istoric în simbol şi alegorie. 
Compoziţia lui Nicodim, asociere 
de simboluri culturale ale momen
telor revoluţionare, vizează un e
fect de palimpsest, imaginea lui 
1789 se şterge pentru a lăsa să se 
imprime episodul 1848. Suges
tivă este şi efigia unui « grup de 
revoi uţionari » în micu I tablou 
mozaicat de Georgeta Năpăruş, 

dublu joc psihologic şi estetic, cu 
densitatea inextricabilă pe care o 
au amintirile, şi cu strălucirea lor 
fanată. Ingenioasă e, la Vladimir 
Zamfirescu, efigia voluntar pas
tişată după Bălcescu/ lui Negulici, 
retuşînd abia percepti bi I origi
nalu I spre a marca alteritatea, 
ca în două imagini imperfect 
suprapuse, trecutul amintit şi 

prezentul amintirii, un prezent 
clarvăzător, care distinge şi exa
cerbează romanticul în academicul 
paşoptist. Da, jocul cu timpul a 
ispitit pictorii şi tema aniversară 
s-a depăşit pe alocuri într-o 
fixare hieroglifică; evenimentele 
trecute pe care prezentul le 
revendică îşi realizează astfel 

transcendenţa, la acei cîţiva ar

tişti care s-au înverşunat să 

picteze timpul ca o materie 

perceptibilă, aşa cum alţii s-a u 

putut înverşuna să picteze umbra, 

draperia, dantela sau apele unui 

cristal : a fixa existenţa, o ştia 

Balzac pe cînd construia perso

najul Porbus, este mai dificil 

decît a vizualiza esenţa. 

Ce element al operei poate 

garanta însă « verdictul » po

zitiv într-o artă care se vrea 
păstrătoare de trecut? Însuşi 
conceptul de «monument» este 
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aici de discutat în termenii mai 
vechi ai opţiunii între « repre
zentare» şi «simbol». Monu
mentul edificat azi pentru ieri 
nu poate fi autentic, pare-se, 
decît dacă dă seama de aportu I 
în conştiinţă al faptului istoric: 
însăşi preluarea iconografiei şi 

canoanelor vechi este actul unei 
gîndiri moderne, care utilizează 

datul culturii ca pe un dat al 
vieţii, al experienţei omului ac
tual. Evenimentul trecut se reper
cutează în sporul de originali
tate al prezentului. Paşoptul este, 
pe lîngă faptul istoric-social al 
revoluţiei, şi un document de 
umanitate, al temerităţii intelec
tului demiurgic. Pentru un om de 
astăzi, sugestia romanescă e 
încă un zăcămînt de forme. 
lată doar una din aceste ispite, 
din textul lovinescian despre 
'48 : « ... Vizionari [ ... ], oameni 
de [ ... ] baricade, de conspiraţii, au 
scoborît visu I şi utopia în u I iţă ... ». 
Într-o selecţie urmărind a pro
pune lucrările în care paşop

tismul lucrează astfel, ca o expe
rienţă estetică, aş desemna 
(mai puţi ne decît I ucrări le« bune» 
expuse la Dalles), portretul de 
Horia Bernea, compozIţIa lui 
Nicodim, «afişul» lui Şetran, 

simili-fotografia Liei Szasz, scena 
Luciei Dem. Bălăcescu, sculptura 
Celinei Emilian şi cea a Iuliei 
Oniţă: lucrări inegale ca izbîndă 

de artist (sînt altele mai « bi ne 
executate» în expoziţie), dar 
vitale fiindcă trec paşoptismul 

prin cultura contemporană şi ne 
fac să-i simţim spiritul infuz 
în chiar formula intimă a « ima
ginarului». 
Dacă se poate distinge o direcţie 
obiectivă a picturii aniversare, 
această direcţie priveşte paşop

tismul ca fenomen intelectual 
care a marcat pentru societatea 
românească ecloziunea epocii mo
derne, soluţia europeană de 
emancipare faţă de instituţiile 

feudale şi orientale. Din icono
grafia epocii, cel mai frecvent 
folosit motiv (reluat de Piliuţă, 

Mi hai Rusu, Şetran şi alţii) este 
acum compoziţia lui Costache 
Petrescu, o gravură colorată cu 
tema « Constituţia din Bucureşti 
de la 11 iunie, anul 1848 », cu 
putere emblematică: un grup 
de «bonjurişti», în haine pro
vocator occidentale, purtînd pe 
steag lozinca« Dreptate, frăţie»: 
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manifest antifeudal, ilustrînd sta
tutu I naţional şi democratic al 
revendicării şi, totodată, caracte
ru I revoluţiei « de sus». (Men
ţionăm şi gravu rJ I u i Oli nescu, 
evocînd un Heliade prins într-un 
angrenaj de emisii verbale, ceea 
ce dă o veridică idee despre ener
gumenul retoricii paşoptiste.) 
Pentru frecvenţa reprezentării lui 
Bălcescu, nuvela lui Călinescu, 
piesa lui Camil Petrescu, pictura 
lui Negulici, sculptura lui Anghel 
au creat modele de reprezentare 
în spiritul unei abordări umane, 
calde, neprotocolare. Cu alte 
portrete ale paşoptului, rămîne 

să se depăşească stereotipia, stră
ină şi semnificaţiei atît de vii, şi 

suculenţei romaneşti a unor 

figuri ca Heliade, Kogălniceanu, 
Goleştii etc. Aceasta nu doar 
pentru efectu I festiv, ci pentru 
a valorifica sursele istorice ale 
unui latent depozit de stil autoh
ton : paşoptul, răscruce a civi Ii
zaţiei româneşti moderne, creuzet 
al inextricJbilelor, azi, raporturi 
stilistice (orient-occident, rural
urban, medieval-modern) din care 
şi-au tras origi nai itatea Ii ngvis
tică nu doar un Matei C1ragiale, 
un Călinescu, un Ion Barbu, ci 
şi Petraşcu, Pallady, Lucian Gri
gorescu, Vasile Popescu: eflores
cenţă tîrzie, după ce straturile 
mereu dislocate ale continuităţii 
culturale s-au reaşezat în ti
parele unei conştiinţe estetice 

moderne. ANCA ARGHIR 

• 

7. Ct.L/NE EMIL/AN: Nicolae Golescu, 
ghips (p. 14) 
8. LUCIA DEMETRIADE BĂLĂCESCU: 
Întîlnirea lui Alecsandri cu Bălcescu 
şi sora sa pe vasul «Maria Dorothea», 
ulei pe pînză (p. 14) 
9. HORIA BERNEA: Portretul lui Cos
tache Negri. ulei pe pînză (p. 15) 
10, ION NICODIM: Desen preparator 
pentru un portret spiritual privind revo
luţia, ulei şi creion pe pînză (p. 16) 



SINTEZE ŞI ANALOGII 

ESTETI C A 
STĂRII 
DE EINFUHLUNG 
Puţine teorii estetice s-au construit pe baza 
unei singure însuşiri a sensibilităţii, aşa cum 
s-au petrecut I ucru rile cu doctrina stării de 
Einfi.ihlung. Dar în ciuda acestui caracter 
aproape unilateral de care ea dă dovadă, 
teoria fundată pe Einfi.ihlung este una dintre 
cele mai substanţiale concepţii estetice din 
întreaga istorie a culturii omeneşti. 
Tăria ei rezidă în capacitatea de a i I ustra şi 
de a explica solidaritatea fiinţei cu universul. 
Numai că acest act de solidarizare se petrece 
în cu totul alt mod decît în viziunea medievală, 
de pildă. Citîndu-1 pe Augustin, Thomad'Aqui
no a susţinut, bunăoară, la timpul său, că, 
pentru a trăi adevărul şi frumosul, trebuie 
să aşteptăm exercitarea din afară a puteri lor 
graţiei. Iar aceasta, întrucît « orice adevăr 
accesibil inteligenţei noastre este finit» 1 . 

Decurge de aici constatarea - specifică gîn
dirii lui Thoma d'Aquino - că numai prin 
actul de contemplare fiinţa priveşte lucrurile 
şi le înţelege 2 . O astfel de înţelegere poate 
deveni « dragoste de realitate» 3 şi prilej de 
« activitate inter i oară» a spiritului, dar ea 
nu va duce niciodată la o cufundare a eului 
în însăsi substanta lumii obiective . 
În sens.ul fondulu'i aristotelic, bine cristali„at, 
al gîndirii sale, Thoma d'Aquino va susţine, 
asemenea lui Maimonides 4 , că idealul acţiunii 
umane constă din nevoia de a îndeplini un 
continuu exerciţiu al raţiunii, pentru a se 
ajunge treptat la un stadiu de puritate do
bîndită şi austeră a spiritului 5 . 

Dar procesu I de pătrundere succesiva I n 
lume, prin contemplaţie, se opreşte aici. 
Interdicţia impusă de loa[) 6 funcţionează, 
pentru Thoma d'Aquino, ca un fel de cenzură . 
Ajunşi la acest punct este interesant să re
marcăm faptul că tocmai împotriva unei 
asemenea idei a cenzurii divine - cenzură 
care menţine, în multe privinţe , ascunsul 
intact, invitînd doar la credinţă absolută şi 
necercetată - se ridică, cu o deosebită stă
ruinţă, Kierkegaard. Analizînd mitul lui 
Abraham, Kierkegaard opune « eroul cre
dinţei» « eroului tragic». Din această com
paraţie, « eroul credinţei» - care e însuşi 
Abraham - iese înfrînt. Aceasta se întîmplă 
deoarece Abraham, din clipa în care i se dă 
porunca divină de a-l sacrifica, în ţara Mori
jei, pe fiul său lsaac7 şi pînă în momentul 
încercării de jertfă, tace8 . El tace, potrivit 
vederilor lui Kierkegaard, spre a-şi proba 
în mod individual credi nţa9 . Dar aceasta 
înseamnă, în chip limpede, un act de ieşire 
din planul virtuţilor fundamentale etice, în 
viziunea părintelui doctrinei existenţialiste 
din secolul trecut, şi reprezintă totodată o 

paras1 re a sferei estetice10 . Domeniu I este
ticului admite, pentru Kierkegaard, tăcerea, 
cu scopul unic de a sluji celor/alţi11 . Neîn
deplinindu-se această condiţie, Abraham, e 
pierdut12 . Şi astfel, prin trăirea exclusivă 
în sensul credinţei şi prin exercitarea cen
zurii originare, contactul cu unive1·sul poate 
fi alterat, iar angoasa devine structura de 
bază ce reflectă această stare conflictuală. 
Angoasă se trădează, acum, a fi însăşi expresia, 
plină de tulburări, a inocenţei iniţiale13 . 
Din metafora kierkegaardiană deducem că, 
într-o anumită viziune traditională, lumea are 
regiuni interzise. Între fiinţă şi lume, starea 
de comuniune reprezintă doar un contact 
straniu a două planuri paralele, care se pot 
întîlni numai atunci cînd, datorită unui act 
de supraveghere mai înaltă, încrucişarea este 
permisă. 

Apare semnificativă împrejurarea că o situaţie 
asemănătoare descoperim şi în străvechea 
gîndire simbolică a inzilor. În Rig-Veda se 
cîntă mai degrabă puterea cenzurii originare 
decît capacitatea spiritului uman de a se 
cufunda în scurgerea nesfîrşită a lumii reale. 
Astfel, Indra e înfăţişat ca fiind capabil de a 
realiza ·totul14 , iar aceasta, în asemenea 
măsură, încît sufletul omenesc « tremură 
ca o pasăre» înaintea puterii absolute15 , 

în vreme ce zeul suprem (alături de Varuna) 
creează cerul şi pămîntu l, fi ind în stare pînă 
şi de a-l transforma pe Souchna16 într-un 
biet muritor. 
Şi totuşi' în scrieri mai tîrzi i - cum ar fi' 
de exemplu, Bhagavad-gTta, parte compo
nentă a Mahâbhâratei - paralelismul a două 
lumi17 - dintre care una este supremă, iar 
cealaltă esenţial supusă - tinde să lase locul 
unui anumit tip de comuniune organică a 
întregului existent. În acest sens, Bhagavat 
declară că « strălucirea plecată din soare» 
este a lui18 . Implicit, prin forţa sa şi pătrun
zînd în pămînt, Bhagavat susţine toate 
fiinţele, hrăneşte ierburile şi face totul să 
absoarbă, prin el, Soma, întrucît el este esenţa 
profundă a sevelor19 şi temeiul sigur al 
existenţei. Pe de altă parte, Bhagavat se 
preface în focu I (Vaisvanara ) ce străbate 
trupul vieţuitoarelor20 şi se aşază, pînă la 
urmă, în inima de necuprins a realităţii 
obiective21 . 

Este adevărat că, în calitatea sa de zeu schim
bat la faţă, Krishna îşi putea îngădui de a-şi 
caracteriza acţiunea în acest mod. Numai că 
nu trebuie să u ităm că, spre deosebire de 
Rig-Veda, epopeea Bhagavad-gTto năzuie să 
îndemne fiinţa umană de a acţiona după mo
delul divin. Drept urmare, tendinţa lui 
Krishna, de a ieşi din propr iul său eu suveran, 
pentru a intra în lucruri, devenea, prin 
mecanismul ei, în condiţiile în care acest 
mecanism era su pus învăţării, o atitudine 
specifică şi sensibilităţii umane . Ceea ce se 
va reflecta pînă la urmă şi în ansamblul 
teoriei referitoare la transmigraţia sufletelor . 
Evident, procesul de elaborare a unui anumit 
gen de comuniune cu universul, prin actul de 
pătrundere în lucruri şi în esenţa intimă a 
fiinţelor, se adăuga la ceea ce Scheler nu
meşte aspiraţia orientală - şi în special im
pulsul budhist şi cel brahmanic - de anulare 
a suferinţe i în plan subiectiv22 . 

Într-adevăr, dacă spiritul occidental - înce
pînd din vremurile plămădirii mitului pro
meteic şi ajungînd pînă în zilele noastre -
a încercat să obţină o suprimare obiectivă a 
suferinţei, prin actul de punere între paran
teze a cauzelor exterioare ale grijii şi prin 
remodelarea lumii reale, astfel ca această 
lume să devină mai bună şi mai demnă de a 
fi trăită, sensibilitatea indică va căuta să 
îndemne la absorbirea în plan subiectiv a 
întregii dureri a lumii, pentru ca aici, în 
regiunile eului personal, suferinţa să fie 
abolită. Rezultă că această operaţie de sus
pendare a suferinţei se întemeiază pe non
rezistenţă în faţa răului 23 . Ceea ce va duce, 
în ultimă analiză, şi o la negare de sine a 
v1etii subiective. Acesta este adevăratul înteles 
al Nirvanei (Nirvâna) - idee ce desemn'ează 
neantizarea în final pînă şi a subiectivităţii 
omeneşti . Pe un asemenea temei spiritual 
al pasivităţii absolute şi al renunţării s-a 
clădit în orient o întreagă civilizaţie. 
Trecînd însă peste această paranteză şi 
revenind la cuvintele lui Kr ishna, vom spune 
că în ideea hindusă de prelungire a fiinţei 
raţionale în lucruri, cu scopul de a însufleţi 
totul, este anunţată parţial cuprinzătoarea 
doctrină europeană cu privire la starea de 
Einfi.ihlung. 
Desigur, termenul aflat în discuţie este greu 
de tradus. Ideea a apăr ut, pentru prima 
oară, în exprimarea lui Herder, cu un sens 
destul de precis. Fiinţa umană se organizează 
- în vederile lui Herder - după felul de a 
fi al naturii; ea este o unitate în cuprinsul 
căreia părţile funcţionează nedespărţite unele 
de altele24 ; aceasta face ca omul să se simtă, 
pînă la urmă, solidar cu toate faptele naturii 
ş i să-şi proiecteze, în chip invers, imaginea 
sa asupra realităţii exterioare25 . Ideea de 
proiectare ş i de simţire în lucruri a desemnat 
însă, de la început, înţelesul specific al 
!ermenului de Einfi.ihlung. 
ln primul rînd, vom sublinia deci că starea 
de Einfi.ihlung presupune o orientare a subiec
tivităţii spre lume şi o transpunere în obiect. 
Această transpunere nu este însă indiferentă. 
Starea de Einfi.ihlung i mplică deci, în al doilea 
rînd, o trăire activă cu sensul spre obiect 
~i o «simţire» corespunzătoare a acestuia. 
ln sfîrşit , pe un al treilea plan, starea de 
Einfi.ihlung constituie o încercare continuă 
de schimbare la faţă a naturii, în aşa fel, 
încît întreaga realitate să dobîndească o 
semnificaţie omenească . Tinzînd către umani
zarea integrală a realităţii obiective, doctrina 
Einfi.ihlung-ului pledează, implicit, pentru teza 
solidarizări i cu universul. Umanizînd deci 
- sau făcînd totul după chipul şi asemănarea 
noastră - iar aceasta în mod estetic si nu 
real , ne vom regăsi în final în lucruri!~ din 
j ur şi, în substratul acestor lucruri, ne vom 
simţi exact aşa cum ne descoperim în propria 
noastră alcătui re interioară. 
În consecinţă, sîntem în măsură de a afirma 
că starea de Einfi.ihlung relevă o transpunere 
afectivă şi simpatetică în însăşi ţesătura 
ascunsă a faptelor lumii şi, din această cauză, 
avem dreptul de a traduce termenul res
pectiv prin expresia de obiectivare sensibilă26 . 
Dată fiind semnificaţia profundă a cuvîntu
lui, noi nu vom putea traduce în mod adecvat 



expresia nici cu ajutorul termenului de 
empatie, dar nici prin intermediul. aceluia, 
mult mai apropiat, de intropatie. ln limba 
greacă prefixu I en- înseamnă într-adevăr 
în şi, prin extensiune, el relevă imaginea de 
înlăuntru; dar aceasta se petrece în înţeles 
strict static. Prepoziţia en nu indică aşadar 
direcţia şi acţiunea, ci situarea ( ca în expresia 
a fi în casă - en d6masi )21 . 

Implicit, cea de a doua parte a termenului de 
empatie sugerea7;_ă fie pasiunea sufletu I u i, fie 
ideea de boală. ln nici un fel cuvîntul patos 
nu exprimă şi o stare de simţire care să 
fie eventual nepasională. Dimpotrivă, ter
menul de Einfuhlung se referă mai degrabă la 
cazuri mult mai generale de sensibilitate şi de 
contact cu obiectele şi nu denotă în chip 
exclusiv trăirile rezultate dintr-o orientare 
pasională. 
în orice caz, atît în concepţia lui Robert 
Vischer, cît si în teoriile lui Lotze, Volkelt, 
Lipps şi Wilhelm Wundt - marii creatori ai 
doctrinei referitoare la situatiile de obiecti
vare sensibilă în sfera estetic
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ului - elemen
tul pasional nu intră explicit în discuţie. 
Ceea ce apare ca fiind cornu n pentru toţi 
aceşti gînditori e faptul că starea de Einfuh
lung denotă o autoproiecţie ideală şi nu mate
rială sau fizică în fiinţe şi lucruri sau, mai 
exact spus, o transpunere sensibilă în alcă
tui rea intimă a obiectelor aflate în lumea 
din jur. O asemenea transferare sensibilă 

are deci, ca şi în concepţia lui Herder, un 
caracter ideal, de umanizare estetică treptată 
dar fundamentală a existentului. O astfel 
de proiectare subtilă şi simbolică a subiectivi
tăţii romantice în lucruri nu modifică nici 
măcar concluziile procesului de cunoaştere. 
Ea are rostul doar de a crea o lume estetică 
pentru noi; o realitate configurată şi nouă, 
care să ne fie aproape. Evident, căile reali
zării acestui proces sînt diferite în vederile 
~înd itori lor amintiţi. 
ln linii mari, concepţiile privitoare la starea 
de obiectivare sensibilă se împart - potrivit 
convingerilor lui Vi~tor Basch - în două 
categorii distincte 29 . ln prima grupare intră 
doctrinele care abilitează ideea că atitudinea 
de obiectivare sensibilă se reduce în esentă 
la teza «asociaţiei» proclamată în psih~
logie de Fechner 30 • Sub acest raport, obiecti
varea sensibilă n-ar reprezenta un fenomen 
primordial al subiectivităţii, ci un raport 
derivat, care e reductibil la alte activităti 
ale spiritului 31 . În rîndurile gînditorilor car~ 
au susţinut această orientare se înscriu nu
mele lui Lotze, Stern, Siebeck şi KUlpe 32 . 

Este neîndoielnic faptul că, transformînd 
starea de obiectivare sensibilă în raport 
nefundamental al activităţii psihice 33 , Lotze 
ajungea la concluzii psihologice practice. 
Aceste concluzii nu explicau însă relaţiile 
noastre mai adînci, de factură estetică, pe 
care le nutrim, într-un mare gest de simpatie 
poetică, cu obiectele exterioare. Această 
observaţie este în esenţă valabilă şi pentru 
teoria I u i Pau I Stern. 
De aceea mult mai interesantă apare cea de a 
doua direcţie teoretică privitoare la starea de 
obiectivare sensibilă. ln cuprinsul acestei 
orientări doctrinare intră concepţiile estetice 
ale lui Volkelt, Lipps, Wittasek, Groos, 
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Miinsterberg, Kohnstamm şi Wundt. În 
virtutea spiritului care stă la baza acestei 
viziuni intelectuale, starea de obiectivare 
sensibilă, în calitatea ei de fenomen originar 
al sensibilităţii, face posibilă ridicarea deasu
pra simplelor legături asociative şi pătrun
derea intuitivă în obiect în aşa fel, încît, deta
şînd aparenţa lucrurilor - aşa cum se exprimă 
Karl Groos34 - noi proiectăm, în locul rămas 
liber, modificările subiective propuse de 
simtirea noastră. 
Ap~re evidentă constatarea că, din ansamblul 
doctrinelor formulate în spiritul acestei orien
tări anti-asociaţioniste, cele mai importante 
teorii sînt acelea care au fost elaborate de 
Volkelt, Lipps şi Wundt. 
Astfel, în concepţia lui Volkelt atitudinea de 
obiectivare sensibilă reprezintă unificarea de 
substanţă35 a intuiţiei şi a sentimentului36 . 

Datorită acestei sinteze profunde, în atitu
dinea estetică, este cu putinţă ca cei trei 
factori ai contemplării - şi anume percepţia 
neutră (sau percepţia lipsită de conţinut 
sentimental), simţirea pur subiectivă şi eli
berată de orice disponibilităţi intuitive şi, 
în sfîrşit, relaţia dintre primii doi termeni 
ai raportului contemplativ - nu sînt daţi în 
mod succesiv ci apar simultan31 într-o formă 
originară şi puternic trăită. În baza acestei 
fuziuni intime, ceea ce înseamnă că senti
mentul este încorporat în structura intuiţiei 
- noi nu numai că trăim viu şi integral 
obiectul estetic, dar sîntem în măsură de a 
ne proiecta propriile noastre semnificaţii 
si simboluri în lumea lucrurilor. 
Pentru Johannes Volkelt forma unei atari 
proiecţii a subiectivităţii în cuprinsul realităţii 
exterioare este dublă. De unde rezultă că 
discutăm, în cazul doctrinei lui Volkelt, 
despre o dualitate specifică a stării de obiec
tivare sensibilă. Primul tip de obiectivare 
sensibilă este, în credinţa lui Volkelt, cel 
denumit. prin expresia de Einfuhlung pro
priu-zis. ln acest caz subiectul se prelungeşte 
sensibil în forma şi în substanţa fiinţelor 
umane. Al doilea gen de Einfuhlung este de 
natură simbolică. În această alternativă specta
torul se insinuează în însăsi alcătuirea dis
cretă a lucrurilor şi a fiinţelor fără înfăţi
şare umană. 

Revelatoare este observaţia că, indiferent 
de forma pe care o adoptă starea de obiec
tivare sensibilă şi independent de gradul de 
adîncime la care ajunge, ea rămîne întot
deauna - potrivit convingerilor lui Volkelt 
- superioară simplei cunoaşteri intelectuale 
abstracte38 . Această cunoastere este mai 
degrabă rigidă şi se dezvălui~ a fi prea puţin 
pătrunzătoare pe tărîm u I esteticii. Deducem 
de aici că tendinţa anti-rigoristă şi potriv
nică gîndirii dianoetice constituie trăsătura 
de bază prin care se defineşte în general 
teoria privitoare la starea de Einfuhlung. 
Şi este interesant să reţinem că, în virtutea 
acestei însuşiri esenţiale, doctrina stării de 
obiectivare sensibilă se prezintă, de la început, 
ca fiind adversara prin excelenţă a unor 
concepţii actuale - cum ar fi de exemplu 
viziunea susţinută de Bense - teorii care se 
referă la aspectul precumpănitor al inteli
genţei abstracte în cuprinsul actului de con
templare estetică. Este indiscutabil că, în 

această chestiune, filosofia Einfuhlung-ului 
ajunge la unele constatări exclusiviste. În 
alte împrejurări am încercat să demon
străm că noi nu putem aborda problema 
sensibilităţii de pe poziţii unilaterale şi cîte
odată prea vagi. Sîntem deci si I iţi de a adopta, 
în acest sens, o atitudine lipsită de prejudecăţi 
şi cît mai cuprinzătoare. Nu este însă mai 
puţin adevărat că şi « teoriile discursive» 
şi intelectualiste din lumea contemporană 
greşesc, exagerînd de această dată importanţa 
gîndirii raţionale în cîmpul mai larg al contem
plării estetice. Exagerarea nu are un temei 
riguros şi semnele de « saturaţie dianoetică » 
pe care le descifrăm astăzi în arta occiden
tală sînt o dovadă în această privinţă. Dar, 
dincolo de discuţia şi de precizările noastre, 
teoria Einfuhlung-ului rămîne întemeiată pe 
tema afectului. Cît de esential este acest 
motiv pentru întreaga doctrină ni-l dovedeşte 
faptul că el stă şi la temelia concepţiei estetice 
a lui Theodor Lipps. 
Şi, într-adevăr, pentru Li pps, sentimentul -
care satura intuiţia în vederile lui Volkelt 
- constituie baza orientării noastre sen
sibile către lume. Pornind de la actul de des
compunere vizuală, de pildă a unui întreg 
spaţial perceput, în structurile - sau for
mele - sale simple39 , sentimentele se pot 
instaura de îndată. Ele se instituie din clipa 
în care simtim că obiectul dat ni se înfăti
şează ca oc~pînd un loc în spaţiu şi ca fii~d 
purtător de relaţii de măsură . Reflexia rela
ţiilor de măsură se traduce în planul senti
mentelor. Acestea se obiectivează, însă, 
împreună cu senzaţiile însoţitoare40 , şi astfel 
ia nastere un univers de semnificatii afective 
de fa~tură estetică « în preajma» 
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obiectului 
perceput41 . 

În acest mod, în percepţia estetică, eul şi non
eul pot să coincidă şi să se unifke42 . Aceasta 
este o formă specifică a activităţii spirituale 
şi a voinţei43 . Iar identificarea lumii şi a 
eului nu face altceva decît să demonstreze 
că în sistemul global al existenţei nu dăinuie 
separarea44 ci unitatea indestructibilă a tuturor 
părţi lor şi a tendinţelor45 . 

Ceea ce ne conduce direct la necesitatea 
de a pune în evidenţă stadiile prin care trece 
procesul de Einfuhlung, _pentru a se ajunge 
la unificarea amintită. ln optica lui Lipps, 
prima treaptă a obiectivării sensibile rezidă 
în capacitatea subiectivităţii de a realiza 
starea aperceptivă. La acest nivel, obiectul 
exterior este contemplat; asimilarea lui se 
îndeplineşte însă, în aşa fel, încît subiecti
vitatea unifică în permanenţă elementele com
ponente ale entităţiior reale. Drept urmare, 
încă din acest moment discutăm despre o 
activitate a spiritului - în sensul kantian 
al cuvîntului - o activitate ce este în acelasi 
timp a eului cunoscător, cît şi a voinţei indi
viduale. Descoperim ca atare în obiecte 
forţe ce sînt autoproiecţii ale modelelor 
interioare de acţiune umană. 

Într-un stadiu secund, dar mult mai profund, 
fenomenul de Einfuhlung ni se dezvăluie a 
fi stare empirică. În acest caz, experienţa 
umană integrală - sau istorică - este aceea 
care ne demonstrează că a fost în măsură de 
a introduce semnificaţii în cuprinsul realităţii 
obiective. Ceea ce face ca, în condiţiile în 



care trecem la noi acte de contemplare, să 
percepem lucrurile odată cu însuşirile afective 
pe care experienţa umană le-a transferat, de-a 
lungul timpului, în lumea din afara noastră. 
La un al treilea nivel, procesul de obiectivare 
sensibilă devine un sistem de stări sufletesti 
de moment. În această perspectivă, vo rbim de 
faptul că noi intuim obiectele şi în funcţie 
de sentimentele de plăcere sau de neplăcere 
pe care le nutrim în clipa trăită. Rezultă că 
fiinţa umană introduce elemente de bucurie 
sau de tristeţe în acel univers în care, fără 
trăirile sale estetice, n-ar stărui decît relaţiile 
dureroase ale existenţei inerte. Al patrulea 
stadiu specific procesului de obiectivare sen
sibilă este definit, potrivit vederilor lui Lipps, 
prin ideea de proiectare a eului în formele 
sub care ne apar celelalte fiinţe. Acesta 
este un caz special al stării de Einfi.ihlung; 
deoarece fiinţele umane, de pildă.' au ele 
însele capacitatea de a se oglindi în propria 
noastră alcătuire lăuntrică. 
Deducem de aici că cea mai mică modificare 
de fizionomie în înfăţişarea altcuiva devine 
pentru noi un semn al propriilor noastre 
prefaceri interioare. În mod invers, transfor
mările intervenite la nivelul impresiilor 
noastre sensibile le considerăm drept sim
eoturi ce pot fi înţelese de toţi cei I alţi. 
ln sfîrsit, retinem că ansamblul momente
lor enu
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prin care se determină procesul 
de obiectivare sensibilă, dobîndeste sensul lui 
cel mai înalt în sentimentul fu~damental al 
simpatiei estetice. Înţelegem acum că prin 
intermediul acestui sentiment se realizează 
armonia funciară a eului şi a non-eului -
armonie ce intră în substanţa originară a 
lumii întregi. Trebuie să subliniem că această 
idee a relaţiilor reciproce dintre subiect şi 
~urne este proprie şi teoriei lui Wundt. 
ln viziunea lui Wilhelm Wundt, termenul de 
Einfi.ihlung exprimă destul de clar această 
reciprocitate, « chiar dacă, din punct de 
vedere psihologic, el rămîne, în parte, nede
terminat »46 . Şi totuşi, este limpede că« dacă 
această expresie sugerează nemijlocit un fel 
de proiectare a sentimentelor privitoru
lui în obiect, elementele mutate dincolo 
nefli nd atît reprezentări, cît sentimente, 
atunci ea desemnează cu s iguranţă un motiv 
care nu poate lipsi în cazul nici unei impresii 
de efect »47 . 

Rezultă de aici, pe bună dreptate, că starea 
de obiectivare sensibilă intră obligatoriu -
deşi ea nu este întotdeauna precis determinată 
- în orice atitudine autentică din sfera trăirii 
estetice. 
Ceva mai mult, reluînd teza lui Lipps cu 
privire la rolul voinţei în actul de constituire 
a stării de Einfi.ihlung, Wundt consideră că 
« întrucît sentimentele volitionale se mută 
oarecum în obiect, ele îi d~u viată acestuia 
şi descarcă (subl. ns.) subiectul co~templator 
9e sarcina îndeplinirii acţiunii »4B. 

ln acest fel, Wundt ajunge să sublinieze o 
însuşire de bază a obiecti~ării sensibile. Este 
vorba de capacitatea ei de a face cu putinţă 
atingerea unui stadiu de eliberare aproape 
cothorctică . Şi astfel, însufleţind estetic obiec
tul49 , conferindu-i acestuia viaţă50 , starea de 
Einfi.ihlung, care se defineşte prin cei doi 
factori ai săi - şi anume primatul sentimen-

tutui şi posibilitatea ca sentimentele să fie 
transferate « de către subiectul care percepe, 
în obiecte »51 - devine o condiţie a pro
funzimii trăirii estetice si a adevărului artei . 
În sfîrsit, ar trebui să m~i notăm că ideea de 
Einfi.ihiung capătă în teoria lui Worringer o 
interpretare aparte. În lucrarea acestuia, 
intitulată Abstroktion und Einfi.ihlung, starea 
de obiectivare sensibilă, ca o tendinţă spre 
natură, spre frumuseţea expresiei şi către 
armon iile lumii şi echilibrul construcţiei 
clasice, este opusă stării de obstrocţie52 • 
Predispoziţia abstractizantă a spiritu I ui con
st ituie, în viziunea lui Worringer, o tendinţă 
de îndepărtare de obiectul exterior şi de 
natură în general şi defineşte o înclinaţie 
către geometric, către expresivitate puter
nică gotică03 şi nelinişte metafizică54 . Am 
încercat în alte împrejurări să punem în 
lumină frumuseţea operei lui Worringer, dar 
ne-am străduit, în acelaşi timp, să amendăm 
caracterul . prea tranşant al antinomiilor 
amintite. ln consecintă, nu este cazul să 
revenim aici asupra ~nei atari probleme. 
Ceea ce reţinem însă cu stăruinţă este faptul 
că, în ansamblu, doctrina Einfi.ihlung-ului nu 
numai că este deosebit de cuprinzătoare, 
dar că ea devine în epoca noastră din nou 
actuală. Cel puţin ea pare să recapete viaţă 
pentru acei teoreticieni şi artişti care mărtu
risesc că sînt saturaţi de prea multă rigoare 
pozitivă. 
Dacă se întîmplă acest lucru, totul se explică 
într-un mod foarte simplu. Subzistă în doc
trina Einfi.ihlung-ului un nucleu de adevăr 
absolut. Sîntem nu numai individualităţi con
turate, capabile de o gîndire abstractă uimi
tor de austeră şi neaşteptat de pătrunză
toare, ci şi fiinţe ascunse în marea desfă
surare a unor substante universale. Ne simtim 
~olidari cu lumea pe· care Abraham a p(er
dut-o, din cauza fricii si a unei constiinte 
singularizate. Topirea ~ceasta în lu;,,e 
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şi 
întreţine rea secretu I ui dialog cu existentul, 
printr-un act de obiectivare sensibilă cu dublu 
sens şi neasemuit de ciudat, sînt redate 
tulburător de Rilke în clipa cînd scrie: 
« Ce oare-om . fi putut o na de lo-nceputuri I 
decît că unul se recunoaşte în celălalt I I Decît 
că-n preajmo noastră prinde viaţă I indiferen
tul; o! cosă; o! livadă; o! lumină o serii, I 
dintr-odată voi aţi ajuns aproape să puteţi 
vedea I şi, lîngă noi, îmbrăţişînd, primiţi îmbră
ţişare. li Prin toate fiinţele un singur spaţiu se 
întinde. I Spaţiul de dinlăuntru ol lumii. Păsă
rile I ne traversează lin zburînd. Eu, care-aş 
vreo să cresc I mă uit afară şi în mine creşte 
pomul . I I Cînd grijo mă cuprinde, în mine o 
cosă se ridică I şi, cînd eu mă feresc, în 
mine creşte scutul. I M-am regăsit iubind; în 
piept îmi odihneşte I imaginea frumoasei lumi 
şi plînge. 155 . 

Starea de obiectivare sensibilă este: întregită 
aici prin actul de pătrundere a entelechiilor 
lumii în noi si acesta e întelesul mare al artei 
şi al adevăr~lui vieţ ii . • TITUS MOCANU 

1 Saint Thomas d'Aquin, Textes et etudes, trad. 
franc. Menessier, Paris, 1943, p. 83. 
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În istoria culturii şi artei sovietice, planul leninist 

privind propaganda monumentală ocupă un loc de 

frunte. Aici, ca şi în alte domenii ale activităţii sale, 

Vladimir Ilici a sintetizat teoria şi experienţa revo

luţionară, de la reveria utopică a lui Campanella, 

pînă la discuţia, ce s-a ivit după februarie 1917, în 

legătură cu atitudinea faţă de monumentele ţariste, 

şi de la practica Revoluţiei Franceze şi a Comunei 

din Paris pînă la activitatea sovietelor şi iniţiativele 

maselor populare . Însă ceea ce pînă atunci fusese 

disparat şi puţin la număr, sugerat sau căutat doar, 

a fost transpus într-un sistem şi pus la baza politicii 

de stat în domeniul dezvoltării artei. 

Planul pentru propaganda monumentală a fost lan

sat de V.I. Lenin în condiţii extrem de grele pentru 

ţara noastră. Aceasta a fost comanda socială făcută 

de noua putere populară artiştilor din toate specia

lităţile. Ca tematică el întruchipa cele mai înalte 

idealuri ale intelectualităţii progresiste ruse, iar 

prin faptul că se recurgea la formele monumentale 

ale artei, creaţia artiştilor se adresa celor mai largi 

mase populare. Arta revoluţ i onară trebuia să 

devină eficientă şi utilă, trebuia să fie în slujba cauzei 

instruirii şi educării poporului, adică a cauzei pe 

care cei mai buni reprezentanţi ai intelectualităţii 

din Rusia o considerau întotdeauna drept o datorie 

a lor. 

Prin planul pentru propaganda monumentală puterea 

sovietică întindea mina intelectualităţii creatoare, 

care pe atunci era în mare parte dezorientată şi 

căuta să saboteze. Din acest motiv, unul dintre 

rezultatele importante ale îndeplinirii planului a fost 

reeducarea politică a artişti lor ce se formaseră în 

anii premergători revoluţiei, care aparţinuseră 

fn trecut fie vîrfurilor ce deţineau înalte demnităţi 

profesionale, fie boemei anarhizante. Capitolul 

de importanţă principială al propagandei monumen

tale a fost atitudinea faţă de monumentele ridicate 

în cinstea ţarilor şi a slugilor lor; unele dintre aces

tea, cele mai reacţionare în ce priveşte conţinutul, 

care nu aveau merite artistice prea serioase, au fost 

date jos; altele, cele mai valoroase, au fost reconside

rate din punct de vedere artistic în aşa fel incit pe 

primul plan s-a pus în evidenţă nu tematica, ci cali

tăţi le compoziţiei, calităţi le plastice sau rol ul lor 

în ansamblurile urbane care se formaseră; o a treia 

categorie de construcţii a fost transformată, adap

tată la ţeluri noi. Dărîmarea unui n~măr de -monu

mente ţariste, decretată de guvernul sovietic, n-a 

avut nimic comun cu dezlănţuirea instinctelor dis

tructive ale unei mulţimi inconştiente. Dimpotrivă, 

aceasta a fost un act plin de conţinut, simbolic, 

organizat totodată în mod practic, ca o activitate 

tehnic-complexă . Jurnalele de actualităţi cinemato

grafice au făcut propagandă pentru această activi

tate şi au reuşit să fixeze, lucru care nu pare 

neaşteptat, procesul dărîmării « celor mai urîţi 

idoli» . 

Dărîmarea monumentelor poate fi un act tot atît 

de important ca şi edificarea lor. Revoluţia nord

americană a dat jos monumentele regilor englezi, 

revoluţia din 1789 statuile regilor Franţei, Comuna 

din Paris - relicva dinastică, monumentală, a Bona

parţilor - Coloana Vendâme. 

Dă rimarea monumentelor ţariste în Rusia revoluţio

nară a continuat această tradiţie, lucru care ilus

trează perfect comp lexitatea pe care o are prob lema 

moştenirii culturale, lipsa de echivalenţă, contradic

ţia internă a acestei probleme, care nu poate fi 

rezolvată dogmatic. Printre textele aprobate de 

~enin pentru a figura pe panourile propagandei mo-



numentale se pot vedea şi cuvinte:e lui Bakunin: 

« Spiritul de distrugere este un spirit creator», 

şi parafrazînd ideea lui Puşkin: « Respectul faţă 

de vech i este fără îndoială unul din semnele unei 

culturi autentice». 

Activitatea creatoare, care implica participarea artei 

monumentale revoluţionare, a început chiar ante

rior dărîmării monumentelor dedicate monarhiei, 

cu punerea fundaţiilor pentru necropolele revolu

ţiei îndată după Revoluţia din februarie şi după cea 

din octombrie, la Petrograd, Moscova şi într-un 

număr mare de alte oraşe şi localităţi. A apărut un 

nou. element ideologic şi urbanistic al centrului 

public al oraşului. S-a acordat istoriei• revoluţiei 

ceea ce i se datora. Necropola revoluţionară a 

introdus în centrul public al oraşului un conţinut 

nou, a permis reconsiderarea psihologică şi emoţio

nală a centrului, format de veacuri, al oraşului, 

a propus coordonarea compoziţională a noilor 

elemente cu cele vechi, a servit drept punct de 

plecare pentru acţiunile urbanistice ulterioare. 

Activitatea artei decorative-monumentale din acele 

zile s-a dovedit a fi atît de clocotitoare şi de intensă, 

cum societatea rusă nu mai cunoscuse înainte de 

revoluţie. S-au propus proiecte îndrăzneţe şi origi

nale, o mare parte din ele fiind · realizate în practică. 

Au fost încercate într-un fel sau altul toate tipurile 

tradiţionale de lucrări ale artei monumentale şi 

s-au pus în evidenţă numeroase altele noi: tribuna; 

asocierea monumentului cu tribuna, a monu-

mentului funerar cu tribuna, a monumentului fune

rar cu muzeul, biblioteca, staţia de radio, construcţii 

alcătuite din mase dinamice, construcţii dinamice 

în timp (în genul monumentelor propuse la Petro

grad, glorificînd munca, ce trebuiau să fie comple

tate cu noi elemente la fiecare victorie importantă 

în domeniul muncii). Ca o valoare întru totul nouă 

a fost reînviată vechea tradiţie rusă a clădirii-monu

ment, care s-a manifestat în proiectele pentru tur

nul Internaţionalei a fli-a, operă a artistului V. Tatlin, 

sau a mausoleului închinat comisarilor din Baku, 

operă a artistei T. lakulova, precum şi într-o serie 

de alte proiecte. 
În noile monumente portretistice poporul a glori

ficat pe cei care au luptat pentru libertatea lui, 

pe Razin şi pe Halturin, pe Rîleev şi Pestei, pe Hert

zen şi pe Bakun i n, Perovskaia şi Kal iaev, Plehanov 

şi Volodarski. Înainte ca în pieţele oraşelor Rusiei 

revoluţionare să se fi ridicat monumentele lui Marx, 

Engels, Jaures, Lassalle, Blanqui, s-au ridicat monu

mente închinate creatorilor din cultura rusă şi 

mondială - lui Dostoievski şi Heine, Rubliov şi 

Cezanne, Beethoven şi Skriabin. Pe lîngă acestea, 

s-au construit obeliscuri, coloane, arcuri, monu

mente cu forme cu totul noi, în cinstea Revoluţiei, 

Libertăţii, Eliberării muncii, în memoria luptători

lor revoluţionari anonimi. 

Formele monumentale, cale complexă, întrunind 

în mod sintetic mijloacele diferitelor arte, erau pe 

atunci proprii întregii arte. Împodobirea sărbăto-

.. ... 

rească a oraşelor, în cele mai bune exemple ale sale, 

oferea o rezolvare de ansamblu care servea uneori 

drept prototip pentru lucrările urbanistice de mai 

tîrziu. Chiar şi teatrul a ieşit în spaţiile urbane, 

creînd noi tipuri de reprezentaţii, în care arhi

tectura a devenit unul din personajele cele mai im

portante. 

În locul zvonului clopotelor de biserici, în oraş au 

răsunat orologiile redînd melodiile revoluţionare 

« simfoniile sirenelor», « orgile muncii», salvele 

de salut. În ansamblu, toate aceste procedee au 

fost concentrate asupra restructurării vieţii, asupra 

schimbării aspectului oraşelor şi a întregului mediu 

înconjurător, a reînnoirii conştiinţei şi emancipării 

ei, a scoaterii ei din supunerea pasivă faţă de orîn

duirea stabilită de secole. Activitatea artei decora

tive-monumentale a constituit în această privinţă o 

parte foarte importantă şi efectivă a procesului mai 
larg de transformare a vieţii. 

Într-adevăr, majoritatea lucrărilor de artă decora

tivă-monumentală aveau în mod intenţionat un 

caracter provizoriu sau erau proiecte pentru viitor. 

Aici s-au făcut simţite, desigur, condiţiile de viaţă 

nespus de grele din acei ani. Era semnificativ însuşi 

caracterul problemei pe care o punea viaţa - tre

buiau să aibă loc neîntîrziat, de urgenţă, schimbări 

vizibile în aspectul oraşului, al principalelor clădiri, 

măcar pentru o sărbătoare de scurtă durată, mar

cată în Calendarul roşu. 

Nici condiţiile tehnice-materiale, nici timpul n-au 
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În ilustraţie: 
1. V.E. TATLIN: Proiect de monument al Internaţionalei 

a III-a, 1919 
2. A. A. VESNIN, L.S.POPOVA: Proiect de decor pentru 

un spectacol de mase organizat în cinstea Congresu
lui al III-iea al Kominternului, 1921 

3. N.I. ALTMAN: Muncitor, 1918, Panou (din Piaţa 
Dvorţovaia din Petrograd) pentru /-a aniversare 
a Revoluţiei din Octombrie 

4. A. A EKSTER: Schiţă de decor pentru un balet pe 
muzică de Skriabin, 1922 

5. ). A. FOMIN: proiect de monument în oraşul Bah
maci, 1923 

6. A. A. VESNIN: Compoziţie picturală, 1918 - 22 
7. M. CHAGALL: Călăreţ, schiţă pentru un panou 

festiv din Vitebsk pentru l-a aniversare a Revoluţiei 
din Octombrie, 1918 

permis să se meargă pe calea obişnuită, cunoscută, 

din istoria revoluţiei artelor decorative-monumen

tale. Operele artei revoluţionare erau cerute în 

cantităţi mari şi trebuiau să posede calitatea de a 

fi puternic impresionante. Monumentele şi panou

rile provizorii erau adesea îndepărtate sau se de

gradau repede din cauza fragilităţii lor, însă ele 

continuau să trăiască în memoria şi în conştiinţa oa

menilor. 
Astăzi s-ar părea că operele de artă decorativă-monu-

mentală ale revoluţiei, de regulă provizorii, mo

deste ca proporţii, executate din materiale peri

sabile (multe din ele rămase chiar doar ca proiecte), 

nu puteau să joace un rol important în viaţă, şi tre

ceau pur şi simplu neobservate. Această situaţie este 

arătată şi de numeroasele critici ale contemporani

lor, adesea extrem de energice şi de severe. Însă 
lucrurile nu stăteau astfel. Iar critica este numai o 

dovadă a nemulţumirii. Niciodată pînă atunci în 

Rusia arta nu fusese obiectul unui interes atît de 

insistent, manifestat şi în discuţii, controverse. 

Ţara lupta, construia o viaţă nouă, combătea 

dezorganizarea, foametea, tifosul. Arta participa la 

toate acestea. Şi tot oamenii care luptaseră pe 

fronturi, menţinuseră producţia ce devenise aproa

pe muribundă, făceau cozi, aşteptau ştiri în faţa 

« Ferestrelor Rosta », răspundeau artei cu o aten

ţie vie şi exigentă. 

Deschideţi ziarele îngălbenite ale acelor ani, pagi

nile oricăror memorii, scrise mai tîrziu, citiţi în

semnările străinilor veniţi în vizită, întrebaţi-i pe 

martori şi fără să vreţi veţi rămînea uimit, aflind ce 

loc important au ocupat în viaţa grea de atunci 

problemele artei, pregătirea şi realizarea festivităţi

lor, discuţiile despre futurism. acţiunile activişti

lor din domeniul artelor, în special ale lui Maia

kovski. În aceste zile el a emis lozinca ce exprima 

programul artei revoluţionare: 

Destul cu adevărurile de doi bani 

Şterge ce-i vechi din inima ta 

Străzile sînt penelurile noastre 

Pieţele - palatele noastre 

Planşe în relief, foarte mici, cu texte agitatorice, mici 

busturi-monumente provizorii, panouri festive, care 

erau menţinute cîteva zile, caravana de agitaţie aco

perită cu ilustraţii în culori vii, care se oprea în 

oraşe o zi sau două, spectacolul teatralizat, gran

dios, pentru mase, cu mii de participanţi şi zeci 

de mii de spectatori, expoziţii ale proiectelor pentru 

concursu,-ile de monumente de orice gen, modelul 

unui turn-monument grandios în cinstea Inter

naţionalei a III-a. . Şi toate acestea au trecut şi 

pare-se n-au putut lăsa urme durabile, au trebuit, 

inevitabil, să dispară din memoria oamenilor, să fie 

înlocuite cu impresii noi. 



Dar să f, fost aşa, oare? Poate fÎ uitată arta revolu

ţiei, nu va rămîne ea pentru totdeauna îndrăgită, mar

cată de aceea unicitate deosebită, de acea primor

dialitate, care deosebesc puţinele şi cele mai impor

tante etape de răscruce ale istoriei? 

Viaţa nouă, noile sarcini, noile idei, noul rol al 

artistului în societate, nu permiteau să se lucreze 

ca mai înainte. Pentru major·itatea zdrobitoare a 

artiştilor, oricărei orientări creatoare i-ar fi apar

ţinut ei, este proprie în aceşti ani tensiunea încor

dată pentru căutar·ea unei inovaţii, pentru căutar·ea 

unor noi forme, în concordanţă cu spiritul vremii. 

Condiţiile concrete de muncă, ce reclamau din 

partea ar·tiştilor o orientare agitatorică, impuneau 

căutarea unor mijloace ar·tistice care ar fi stimulat 

înţelegerea spectatorului, i-ar fi atras atenţia în mod 
imperios; care ar fi oferit micului monument sau 

relief posibilitatea de a nu se pierde în cadrul arhi

tecturii şi spaţiilor urbane. 

Problema formei în arta anilor revoluţionari a pro

vocat întotdeauna dispute acute, ca şi problema ati

tudinii faţă de moştenirea trecutului. În cursul ju

mătăţii de secol ce s-a scurs, în concepţiile şi în 

gusturile noastre estetice s-au produs schimbăr 

im?Ortante. Au devenit clar·e, îndrăgite, necesare 

şi pur şi simplu «evidente» multe din lucrurile 

care cu cincizeci de ani în urmă erau înţelese 

drept lucruri cu totul noi, neobişnuite şi discuta

bile. Aceste schimbări în concepţii nu s-au produs 

de la sine, ci ca rezultat al creaţiei multor artişti. 

Căutările din acei ani au îmbogăţit considerabil 

ar-senalul artei sovietice şi mondiale. 

Lucrările lui Totlin, Malevici, A. Vesnin, Rodtchenko, 

Exter şi alţii au fertilizat arhitectura, designul, au 

constituit o încercare de a lărgi limitele tradiţionale 

ale sintezei artei. În aceste căutări au existat irosiri, 

erori de calcul, însă aceasta este calea oricărei ino

vări. Străduinţa de a lucra într-un fel nou, de a 

fundamenta estetic noile materiale, noile construcţii, 

de a organiza formele vieţii sociale, care se năşteau -

erau aspectul de fortă al artei. 

Arhitectura a participat din capul locului la propa

ganda monumentală: se rezolvau problemele sinte

zei dintre operele de artă decorativă-monumentală 

şi spaţiile urbane, s-au ridicat monumente arhitec

turale, s-au făcut noi sistematizări, noi « micro

forme », pregnante în înfăţişarea oraşului. Un rol 

important în dezvoltarea artei, în căutările asupra 

orientării şi stilului au jucat concursurile, în cadrul 

cărora se încerca a se exprima caracterul romantic 

al revoluţiei atît prin fantezii ă la Piranesi, cît şi 

prin construcţii ascetic-despuiate. Aceasta a fost 

proiectarea pe hîrtie, de care nu se putea I ipsi nici 

o epocă de răscruce din arhitectură. Primele posi

bilităţi care au permis realizarea unor construcţii 

importante, reale, au contribuit la avîntul creaţiei 

în arhitectură. Arhitectura sovietică din anii aceia a 

creat o serie de construcţii şi proiecte remarcabile, 

în care elementul propagandistic a constituit func

ţia conducătoare: pavi I ioanele Expoziţiei agricole, 

pavilionul URSS din Paris, proiectele pentru clă

direa « Pravdei din Leningrad », a « Tribunei lui 

Lenin» şi altele. Tot în acei ani au fost create con

strucţii şi proiecte memoriale, cum este monumen

tul din Cîmpul lui Mar·te, proiectele pentru mau

soleul celor 26 comisari din Baku, cum este M~u

soleu I I ui V. I. Lenin. În prezent, materialele refer·i

toare la arta din pr imii ani de după Revoluţia din 

Octombrie sînt considerate şi ca rezultatul activităţii 

unor artişti şi grupări cu concepţii extrem de diferite 

şi, totodată, ca o unitate istorică determinată, multi-
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laterală şi contradictorie, oglindind )nsă )n mod 

obiectiv epoca. 

Arta acelor ani are aspectul său unic, anumite trăsă

turi stilistice comune pe care le putem distinge 

deosebit de clar de la distanţa pe care ne-o dă istoria . 

« Stilul lui Octombrie» - pentru realizarea căruia 

s-au străduit artiştii încă de pe cînd se pregătea 

prima aniversare a revolutiei - este o noţiune 

estetică absolut reală. 

Mulţi pictori de şevalet, graficieni, au devenit în 

acei ani monumental işti, pictorii şi arhitecţii şi-au 

încercat puterile în sculptură, în montarea unor 

spectacole grandioase, sculptorii rezolvau probleme 

de arhitectură etc. Şi acestea nu erau provocate nu

mai de condiţiile timpului, ci exprimau şi aspiraţiile 

către formele mari, către sinteză. 

Propaganda monumentală s-a dovedit a fi o mare 

şcoală profesională şi ideologică pentru numeroşi 

artişti sovietici din diferite ramuri. Dacă pînă la 

Revoluţie monumentaliştii se puteau număra în arta 

rusă doar ca nişte cazuri singulare, în primii ani ai 

revoluţiei sute de pictori şi de sculptori şi-au încer

cat puterile în diferitele genuri ale artei decorativ

monumentale. 

Mulţi maeştri ai artei sovietice, care au devenit 

ulterior cunoscuţi, au intrat în viaţa de creaţie tocmai 

în anii aceia, începînd cu executarea comenzilor 

pentru noua artă monumentală revoluţionară. 

Propaganda monumentală s-a dovedit a fi pentru 

tineret o şcoală de creaţie şi de viaţă. Elevii şcolilor 

de artă din Moscova, Petrograd, Kiev, Harkov, 

Vitebsk, Kazan, executau picturi murale, proiectau 

monumente, scriau afişe. Trebuie notată afluenţa de 

muncitori, funcţionari, ţărani, soldaţi ai Armatei 

Roşii care s-a produs în anii aceştia în artă. În arta 

monumentală ar·tiştii autodidacţi arareori reuşesc 

să obţină succes. Totuşi şi aici s-au obţinut realizări 

interesante. Numeroşi autodidacţi au studiat ulte

rior, au devenit artişti profesionişti. Este greu nu 

numai să enumerăm nominal, ci chiar să ne imaginăm, 

marele cerc al creatorilor din cultura noastră multi

naţională care au participat în acei ani la dezvoltarea 

artei decorative-monumentale: erau prezenţi aici 

şi activişti politici, şi scriitori şi regizori, şi muzicieni, 

şi ingineri şi horticultori şi oameni din alte profesii . 

Îndată după publicarea decretului « Despre monu

mentele Republicii» , planul pentru propaganda 

monumentală a avut o largă rezonanţă nu numai în 

capitale şi în marile centre de cultură, ci şi în toată 

ţara, uneori chiar şi în locurile cele mai îndepărtace. 

Printre primele ecouri ale decretului Sovnarkomu

lui au fost ştir·ile din Penza, despre edificarea în 

acel oraş, la 1 Mai 1918, a primului monument din 

lume dedicat lui Karl Marx; din Ufa - despre alo

caţiile pentru punerea fundaţiilor a trei monumente 

dedicate unor luptători de seamă ai revoluţiei; de 

la Cazacii de la Don , care propuneau ridicarea unur 

monument al lui Stepan Razin la Moscova în Lob

noe Mesto; de la ţăranii siberieni, care luaseră hotă

rîrea să ridice monument lui Gostoievski şi să amena

jeze un muzeu-bibliotecă memorial al acestuia la 
Kuzneţk. 

În anii 1918 - 1923 edificar·ea decorativ-monu

mentală s-a desfăşurat cu o intensitate deosebită 

în oraşe ca Saratov, Vitebsk, Ekaterinburg (Sverd

lovsk), Kiev, Harkov, Odessa, Perrn, Kazan, Astrahan. 

Pe harta propagandei monumentale trebuie să 

notăm mici localităţi cum ar fi: Klin Rtişcevo, Kun

gur, Meşiovsk, Mosalsk, Senkursk, Lohviţî, Romnî, 
Bodaibo şi multe altele. 

Proclamarea autonomiei naţionale s-a manifestat, 

de regulă, prin acte de propagandă monumentaiă: 

la Petrozavodsk s-au înălţat monumente cu ajutorul 

artiştilor din Petrograd, la Kazan s-au pus fundaţiile 

şi apoi a fost edificat monumentul comisarului pentru 

afacerile naţionalităţilor musulmane, Mulle - Nur 

Vah itov, la Ceboksarî « Obeliscu I roşu », iar în 

memoria lui Stepan Razin, un arc la loşkar-Ole (pe 

atunci Krasnokokşais) etc. 

Acest proces nu era concomitent şi uniform în toată 

ţara. El era determinat de desfăşurarea războiului 

civil şi de instaurarea puterii Sovietice. În Bielorusia, 

în Ucraina, în multe părţi ale Rusiei se recurgea la 

propaganda monumentală atunci cînd oraşele erau 

eliberate de armatele albgardiste şi intervenţioniste, 

iar noile monumente de multe ori dispăreau dis

truse fiind de partizanii lui Den ikin, ai polonezilor 

albi, ai lui Wrangel. În scurta perioadă a instaurării 
puterii Sovietice în iarna anului 1919 în Pribaltica, 

a avut loc acelaşi proces: au fost dărîmate monumen

tele monarhiste, oraşele erau pavoazate pentru 

festivităţile revoluţionare, s-au proiectat şi s-au 

construit chiar monumente revoluţionare provizorii. 

Atunci cînd puterea sovietică a învins în Azerbaidjan, 

în Armenia şi în Gruzia, s-a recurs şi acolo la propa

ganda monumentală. Unul dintre primele monu

mente revoi uţionare a fost r idicat în Asia Centrală 

la Samarkand . Arta monumenta l ă sov i etică a fost 

de la bun început monumentală. 

Trebuie să vorbim despre semnificaţia internaţio

nală a t inerei arte sovietice . Experienţa propagandei 

monumentale a fost folosită în mod nemijlocit, în 

timpu l revoluţiei , în Germania şi în U ngaria , re

marcabila artă monumentală a Mexiculu i , conform 

declaraţiilor repetate ale creatorilor ei, s-a bazat 

în mod egal pe cuceririle Revoluţiei mexicane şi 
pe acelea ale Revoluţiei din Octombrie. 

Experienţa construcţiei soc ialiste şi experienţa 

arte i sovietice era studiată cu aviditate în acele vre

muri de delegaţiile muncitoreşti, de membrii Komin

ternului, de intelectualitatea progresistă din diferite 

profesii. Ea s-a făcut de îndată cunoscută şi a apărut 

în publicaţii stră i ne. Prezentarea regulată a artei 

sov ietice în expoziţii internaţ i ona l e a început foarte 
de timpuriu . 

Propaganda monumentală şi-a îndeplinit sarcina sa 

istorică , a stimulat viaţa artistică a ţării, a uni t strîns 

forţele artistice în jurul artei - revoluţionară ca 

probleme şi ţelur i , monumentală după caracter -

a adus o contribuţie serioasă la confirmarea noii 

concepţi i de viaţă, la formarea opiniilor estetice 

contemporane. Ea a avut influenţă asupra creşterii 

cadrelor creatoare, a marcat calea dezvoltări i artei 
în societatea social i stă. 

În româneşte de R. MOŞINSCH/ 



Într-o carieră artistică atît de înde
lungată şi de laborioasă ca aceea a 
lui H. Catargi, varietatea stilistică 
este o firească expresie a straturilor 
succesive în formaţie, a căutărilor 
pline de curiozitate, a evoluţiei în
săşi, dinspre sensibilitatea înaripată 
a tinereţii înspre calmele lumini 
ale unei armonioase, filosofice senec
tuţi. Fiecare modalitate stilistică pe 
care o întîlneşti contemplînd opera 
acestui pictor solar îţi indică o etapă 
cu explicaţiile ei. Umbli printre 
tablourile lui Catargi ca într-o aventură 
de cunoaştere şi te bucuri de frumu
seţea lor care te cheamă în candoarea 
lor atît de bună şi de înţeleaptă, 
dar ti se relevă cu greutate, ca lucrul 
de ~devărată substanţă. Imaginea îşi 
clamează spre tine mai întîi culoarea, 
delicată şi şăgalnică de parcă ar fi 
un joc. Parcă e Delacroix şi nu e, şi 
sînt rozuri sudice şi orient şi balcoane 
şi nuduri. Acuarela e transparentă şi 
fluidă, tuşa nu se vede. Liniile dese
nului, nervoase, puternice, au o 
apăsare care stilizează de la sine. Sînt 
străzi drepte, sugerate de perfect 
desenatele unghiuri ale caselor, în 
tuş care şerpuieşte, sînt străzi por
tugheze, cu asprimi şi svelteţe meri
dională. 

Ai, mai departe, surpriza unor copii 
făcute, în tinereţea maestrului, după 
cîţiva pictori vechi, Carpaccio şi 
Veronese şi Poussin , şi nu-ţi dai seama 
decît după ce ai văzut totul, pînă la 
zi, de importanţa lor, revelatoare 
de nuclee arhetipale. Sînt în acele 
mici întîlniri între tînărul pictor şi 
bătrînii meşteri cîteva semne pe 
care le reciteşti abia într-un periplu 
în regres. E desen şi modulaţie prin 
culoare, e mişcare înfăşurată în sine, 
sînt brunuri calde, cu o tentă de 
dramatism exprimată tot prin cu
loare, e o oprire pe o micro-con
strucţie poussiniană . De aici încolo 
pornesc toate ramurile întrebătoare ale 
stejarului, fiecare pe axul şi în di
recţia ei liberă, dar şi supusă unităţii 
de rădăcină. Lumea lui Catargi, uni
versul picturii sale se constituie din 
nenumărate experienţe interioare, 
din nenumărate contacte cu lumea, 
exprimate în imagini vizuale. Obiecte 
familiare, cotidiene, flori, nu multe, 
dar urmărite în cîteva simplificări 
izbitoare, copaci, case, pămînt, apă, 

cer. Toate se aşază şi se construiesc 
în cîteva tipologii stilistice fundamen
tale care coexistă într-un chip aproape 
uimitor prin varietatea valenţelor 
sensibile ale artistului, legate de un 
substrat comun creator. Pictorul face, 
în special în ultimii cinci ani, înnoiri 
în propria sa expresie, într-o diversi
tate care exprimă în acelaşi timp şi 
permanenţele şi devenirea, mişcarea 

şi imobilitatea, caldul şi recele în 
paletă, adică izbuteşte să unifice, 
peste contrarii, vizi unea sa adîncă 
asupra lumii. 

Uneori maestrul construieşte ca un 
Cezanne liric, cu o riguroasă încadrare 
de prim-planuri între arbori, prin
tre care se străvăd coline . Dar liniile 
cărbunelui au nişte ritmuri armonioase 
ca într-o reţea de linii muzicale, 
cu nişte subţirimi şi transparenţe de 
o tristeţe delicată, ca în desenul 
intitulat simplu Peisaj. Şi tot aşa în 
cele două sepia din Roussillon. Uneori 
mişcarea se rotunjeşte, se învolbu
rează ca într-o furtună, ca într-o 
agitaţie cosmică. Calitatea nouă a 
tuşei în acuarelă aşază culoarea în 
agitate corole şi în Casă la Cefal u 
şi în Peisaj la Girgente. 

GÎNDURI PE 

În uleiuri, mişcarea ţîşneşte din for
mele şi volumele şi elementele con
struite în cîteva direcţii simbolice. 

Oricît ar fi de clădite peisajele na
turale ori citadine ori maritime, ori
cît s-ar arăta prins în contururi pu
ternice pămîntul, reconstruit cu si
guranţă şi foarte dens în materie, 
oricît ar fi de imobilă apa albastră 
fixată în tuşe mari, divizate, pretu
tindeni drumul îşi face loc, mereu 
ascendent, mereu îndreptat spre zare. 

Fie că un cer dramatic, apăsător, 

domneşte, ca un cer vlaminckian, 
peste Stradă la Caceres, fie că orizontul 
se adînceşte şi se înalţă ca în Drum 
spre Faraoane, sau clădirile se strîng 
în cloisonne-uri ca de cuburi, în Pod 
la Salamanca, roşii, galbene, jucăuşe, 
fie că marea se întinde palid albastră 
în prim-planuri, ca în La Rochelle li, 
simbolul drumului se regăseşte în 
toate, explicit sau implicit, aspiraţie 
spre cunoaştere, spre absolut. 
Urcuşul încet coteşte printre con
strucţii cenuşii-brune şi din el se 
înalţă, ca un strigăt solemn şi drept, 
clopotniţa, în 0rgerus. 
Iar în Mykonos, pur ca un decor tragic 
grec, urcuşul scurt sfîrşeşte într-o 
goală arcadă, ca într-o poartă, alt 
ascuns simbol de cunoaştere proiectată 
spre cerul întunecat al destinului. 
Poarta se regăseşte şi în marine. 
În toate peisajele de la La Rochelle, 
în fund, ca printr-o intrare străjuită 

ZOE DUMITRESCU-BUŞULENGA 

MARGINEA UNEI EXPOZIŢII: 

H. CATARGI 
de turnuri, se întîlnesc marea şi 
cerul, într-o verticală albastru-albă, 
ca într-o făgăduită bucurie a luminii. 
Iar pr intre Stînci la Cefalu, tot ca 
printr-o strungă ce poate însemna 
moira sau ananke, se deschide un 
ocean de lumină, ca o pace care te 
inundă, te covîrşeşte. De altfel, fie 
că e vorba de tonuri pe tonuri în 
paleta albastră sau în cea cu brunuri 
intense, lumina e un element esenţial 
al picturii noi a maestrului. Şi mai cu 
seamă brunurile irump din cînd în 
cînd în lumini aurii, fie că modulează în 
stînci ori căpiţe, fie că radiază din 
ziduri ori se desfăşoară pe ceruri 
glorioase, lumini cu calităţi aproape 
tactile . Vegetalul are şi el simbolis
tică proprie. Solitudinea şi puterea, 
ca şi suferinţa, tine reţea şi vîrsta 
toamnei se descifrează din înflorirea 
triumfală a pomului din Căpiţe, din 
copacii chinuiţi de pe Drumul la 
Cîmpulung, şerpuind despletiţi, din 
explozia dureroasă a salciei desfrun
zite, atît de plină de forţă, din Salcia 
bătrînă . Mai ales putem înţelege 

sinteza unei evoluţii a vîrstelor ome
neşti din Drum la Agapia (1972), din 
simetria şi disimetria dramaticei pînze. 
Pe brazdele brune ale pămîntului în 
dense fîşi i, modelat în adevărate 

trepte, doi copaci. Stejarul, mai jos, 
e în plină ecloziune, calmă şi sigură; 

salcia, desfrunzită, hirsută, cu două 

trepte mai sus, strigă din geometria 

răvăşită a ramurilor goale. În despu
ierea ei însă, e numai o pierdere 
a aparenţelor, o dramatică esenţiali
zare, capătul înţelepţit al existenţei. 

Esentializarea realizată de artis : în 
vegetal operează şi asupra obiectelor. 

Stau mărturie ciudatele naturi statice 
în care formele se simplifică şi se 
epurează de orice element superflu, 
iar culoarea se îndulceşte, se subţie, 
îmblînzită, definitiv supusă, ca în 
Natură statică cu sticlă neagră. Iar 
dispunerea ob iectelor pe ecrane cu 
forme geometrice este un adjuvant 
al acestei esenţializări. Aici mişcarea 
a intrat în nemişcare într-o supe
rioară sinteză, însufleţind dinăuntru 
obiectele. Limitarea prin formă geo
metrică strînge puterea mişcării, o 
opreşte şi o transformă în energii 
esenţiale. Obiectele sînt scoase din 
fluxul timpului şi din ordinea caduci
tăţii, şi introduse în ordinea perenă 
a artei. 

Şi peste munca neîncetată şi (o bă
nuim) îndîrjită, de o jumătate de 
secol, a maestrului, pentru supunerea 
lumii exterioare, s-a lăsat, în aceşti 
ani, de adevărată plenitudine crea
toare, o imensă bucurie, ca un văl 

care acoperă truda şi dă naştere 
artei mari, de viziune originală a 
universului, de expresie artistică esen
ţializată. De aceea paleta lui Catargi 
poate seamănă astăzi, în chip ciudat, 
cu un mic univers planetar . 
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SANDA 
POPESCU 
SĂRĂMĂT , 

ATELIER 

~ictor. Născută ia 22 martie 1927, la BucureştL 
Studii: absolventă a Institutului de arte plastice 
« Nicolae Grigorescu» din Bucureşti (1954). 
Din 1954 participă la expoziţii de stat şi la alte 
manifestări colective. Expoziţii personale: 1959, 
1967, 1970 - Bucureşti; 1971, 1972 - Roma. Par
ticipări la expoziţii româneşti organizate în străină
tate: 1969 - Llidenscheid, Beyrut; 1972 - Varşo
via (Expoziţia « 12 pictori români »). 
Participări la expoziţii internaţionale: 1971 - Na
poli (Concursul « Italia 2000 »). 
Premii: 1971 - « Mostra premio », Concursul « Ita
lia 2000 », Napoli. 

Prin pictură simt că trăiesc sincer, fără opre
lişti. 

Prin linie şi culoare vreau să redau ceea ce 
e mai greu de văz ut cu ochiul liber. 
Cuvintele mele nu pot spune niciodată exact 
ce simt şi gîndesc mai bine decît, sper , 
pictura mea. 

1. În grădină, ulei 
2. Discuţie (detaliu), ulei 
3. Toamnă bogată, ulei 
4. Natură moartă cu mască, ulei 
5. Gri şi galben, ulei 
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ATELIER 

ION 
PANAITESCU 
Gravor. Născut la 17 martie 1936, la Bucureşti. 
Studii: absolvent al Institutului de arte plastice « N icolae Grigorescu» din 
Bucureşti (1969). 
Din 1970 part i cipă la expoziţii de stat ş i la alte man i festări colective. Participări 
la expoziţi i româneşt i organizate în străinătate: 1971 - Bayreuth; 1972 - Havana, 
New York , Bruxelles; 1972/73 - Moscova. 
Participări la expoziţi i internaţionale: 1972 - Veneţia, Torino, Biella. 

Căutînd mereu adevărul, se ivesc sem nele de întrebare. 
Răspunsul nu-l poţi găsi de unu l si ngur. 
Arta este un gest de responsabi litate uman ă, ş i atitudinea pe care o 
adopţi în faţa vieţii este adevărata bază a realităţii. 
Omul se poate înşela, artistul nu are dreptul. , 



1. Muzeală, xilogravură 
2. Scenografică, acvaforte 

şi acvatinta 
3. Duminică H. 23, xilogravurcJ, 
{Jf:vaf orte, acvatinta 
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Pictor. Năs(ut la 12 sep
tembrie 1922 la Dorohoi. 
Studii : absolvent al Acade
miei de Arte Frumoase din 
laşi (1946) ; urmează cursu
rile Facultăţii de Litere şi 
Filosofie a Universităţii din 
laşi (1941-1945). 
Din 1944 participă la expo
ziţ i ile de stat şi la alte mani
festări colective. Expoziţii 
personale : 1958, 1961, 1964 
- Bucureşti ; 1965 - Su
ceava; 1967 - Botoşani; 
1968 - Bucureşti ; 1969 
- Suceava, Botoşani ; 1971 
- Bucureşti ; 1972 - Tel-
Aviv; 1973 - Suceava, Bo
toşani. 
Participări la expoziţii de 
artă românească organizate 
în străinătate : 1971 -
Cleveland ; 1972 - Boston, 
New York; 1973 - Berlin. 

Mă simt dator să flu 
consecvent crezului că
ruia cu nestrămutată 
dragoste îi închin în
treaga mea fiinţă: prin 
cinste şi muncă susţi
nută la desăvîrşi re. 



1. Ruga sălciilor, ulei 
2. Dezgheţ, acuarelă 
3. Început discret de primă

vară, acuarelă 
4. Se schimbă vremea, acuarelă 



G n,i~r.---:-:---~---~-------~----------------. ................... _ 
"( 

~ 
"( 

u 
::i ..., 

:::, 
I.:> 
"( 
1.1,J 

z 
"( 

u 
::i ..., 

BULETINUL 
FORMELOR 
FRUMOASE 

Între art i şti i care au răspuns che
mării lansate de U.A.P., în primă
vara '72, de a participa la realiza
reade prototipuri pentru indus
trie, Monica Damian Scurtu şi 
Lucia Neagu au făcut dovada 
unei notabile reuşite prin proiec
tarea unei serii de bunuri de larg 
consum din sticlă şi faianţă desti
nate satisfacerii necesităţi lor unei 
gospodării contemporane. 
Expuse la Academia de studii 
economice în cadrul Centrului de 
con su lti ng în creaţia industrială, 
prototipurile demonstrează carac
terul realista! demersului autoare
lor, care au studiat şi au aplicat cu 
severitate condiţiile tehnologice 
existente la fabricile de ceramică 
şi sticlă de la Sighişoara şi Avrig. 
în etapa actuală s-a acţionat, deci, 
subordonînd proiectarea bazei 
asigurate de locul şi de procesul 
de fabricaţie. Importanţa demer
sului creatorilor constă în faptul 
că, în cadrul condiţiilor date, 
ei au izbutit nu numai să reali
zeze un ansamblu bogat de 
piese, ci să şi asigure multiple 
combinaţii prin care se obţin tot 
atîtea ansambluri diferite, în func
ţie de preferinţe, gust, necesităţi. 
Asamblările şi reasamblările se 
bazează pe combinarea materiale
lor (faianţă-faianţă, sticlă-sticlă, 
faianţă-sticlă), a dimensiunilor, 
formelor si a tentelor cromatice. 
Formele 

0

sînt deliberat simple, 
rezultînd, în funcţie de destinaţie, 
prin modificarea diametrelor, ele 
bazîndu-se exclusiv pe cilindru 
(pahare, boluri, butelii, căni, 
ceşti, castroane, platouri). 
Decorul e dat de nuanţele croma
tice ale glazurilor şi ale sticlei, 
ca şi de uşoara tratare a faianţei 
în reliefuri circulare, iar a sticlei 
prin strangulări - operaţii ce se 
pot efectua curent pe cale meca
nică. Principiul pe care se bazează 
demersul celor două artiste ar 
putea fi formulat - şi sistematizat 
- astfel : cu minimum de varia
bilitate, maximum de diversitate. 
Demersul artistelor aici se opreş
te. Ar urma prospectarea pieţei 
şi un studiu privind gustul şi 
preferinţele consumatoru lui. Dar 
aceasta presupune o nouă etapă, 
un nou proces care nu mai 
este de resortul creatorului de 
forme. HORIA HORŞIA 



CONFRUNTĂRI 
INTERNAŢIONALE 
MOSCOVA 
La expoziţia internaţională « Satira 
în lupta pentru pace», care a avut loc 
anu I acesta la Moscova, cu parti
ciparea a 200 de caricaturişt i (600 de 
lucrări) din diferite ţări, Eugen Taru 
a fost distins cu Premiul special al 
rev istei Crocodil. Lucrarea premiată , 
Balanţa, executată în litografie, a 
fost reprodusă în nr. 9/1973 al re
vistei Crocodil. 

PARIS 

Foire de Paris, tradiţionalul tîrg inter
naţional din capitala Franţei, a avut loc 
anul acesta între 26 aprilie şi 13 mai. 
Part ici parea românească, în domeni ul 
art elo r pl asti ce ş i decorative, a cu
prins t api seri i, gravuri în difer ite teh
nici, pi ctu ri pe lemn, piese decorative 
din ceramică, metal şi sticlă, bi juterii 
şi păpuşi. În ansamblu, 60 artişti au 
expus 128 lucrări (în ilustraţie - tapi
serie de Ileana Balotă). 

BREMEN 
Răsp u nzînd invitaţ i e i d-l ui Richard 
Modemann , custodele galeriei munici
palităţii din Bremen, g1·aficianul ro-

mân Gert Fabrit ius a prezentat la 
Kunstschau Permanente, în cadrul unei 
expozi ţ i i de grup, 28 desene în tuş, 
pe tema« Omul ». Comentînd expozi
ţia galeriei, care organizează în gene
ral man ifestări consacrate unor tineri 
arti şt i di n diferite ţări, cronicarul de 
la Weserkurier relevă «linia puternică» 
şi « forţa expresiei» graficianului ro
mân, adecvate tematicii I ucrărilor 
sale. 

GABROYO 
În cursul lunii mai a avut loc a noua 
ediţie a Festivalului internaţional al 

umorului de la Gabrovo (Bulgaria). 
La expoziţia internaţională de ca
ricatură şi sculptură satirică intitu
lată Lumea subzistă pentru că a rîs 
totdeauna, arta românească a fost re
prezentată prin caricaturi, colaje, de
sene satirice, ceramică, semnate de 
Toni Avram, A lexandru Benczedi, 
Constantin Ciosu, Neil Cobar, Nico
lae Corneliu, Cik Damadian, Anton 
Dragoş, Mihai Grosu , Dum it ru Ne
grea, Claudi u Nicolae, Adalbert Poch, 
Eugen Taru ş i Valent in Vasiliu. 

INFORMAŢII 

HAGA 
Sub auspiciile Fundaţiei române Ioan 
şi Maria Constantinescu, Pulchri Studio 
din Haga a prezentat o expoziţie Flo
rin Ciubotaru. Artistul a expus o 
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serie de desene şi picturi pe sticlă. 
Expoziţ i a a fost deschisă între 26 
aprilie ş i 17 mai . 

PLATRES 
La 30 aprilie a.c. s-a deschis la Platres 
(Cipru) expoziţia celei de-a treia 

ediţii a concursului internaţional de 
pictură Privighetoarea de aur, organizat 
de Asociaţia Prietenii Platres-ului. Răs
pi.:nzînd i n vi taţie i organizatori lor, din 
ţara noastră part i cipă ci nci artişti 
(între 18 şi 35 de ani, prezentînd fie-

care cite trei luc rări, conform regula
mentului): Ştefan Câlţia (Fată cu floare, 
Flori, Peşte), Şerban Epure (Portret I, 
li, III), Grigorescu Ion (Prietenie I, li, 
III), Teodor Moraru ( Terase, Amfi
teatru natural, Mal roşu) şi Barbu Ni
ţescu (Mersul soarelui, Mitul lui Sisif, 
Portret moral). 

MISKOLC 

GY. SZABO BE:LA 
KIALLiTĂSA 
-■■NOLCI GALaR■A 19731. 

IOAN SIMA 

KIĂLLiTĂSA 
•■aNOLCI GaLaA■- 19731. 

I nvitaţi de Miskolci Galeria, artiştii 
clujen i Ioan Sima şi Gy Szab6 Bela 
au expus la Miskolc în martie-aprilie. 
Ioan Sima a prezentat 40 picturi în 
ulei - peisaje, flori, naturi moarte, 
portrete, iar Gy Szab6 Bela 70 gra
vuri între care figurau 16 ilustraţii la 
Divina Commedia, o parte din gravuri 
aparţinînd co l ecţiei Galeriei Naţionale 
Ungare . Organizate de dr. Lajos Veg
vări, profesor la institutul budapestan 
de arte plastice, expoziţ i ile au fost 
primite cu interes de către publ ic şi 
presă. 
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SOFIA - EXPOZITIA INTERNATIONALĂ DE PICTURĂ 
REALISTĂ ANGAJATĂ • 

La 9 mai la Sofia a avut loc verni
saju I Expoziţiei internaţionale de 
pictură realistă angajată. 

Deschisă în perioada mai- iulie, 
în sălile de ex poziţii ale noului 
şi impunătorului sedi u al Uniunii 
Artiştilor Plastici bulgari, această 
manifestare a cuprins 562 lucrări 
realizate, în majoritate, în ultimii 
ani, de către 325 pictori din 
R.P .Bulgaria, R.D. Vietnam, R.D. 
Germană, Republica Cuba, R. P. 
Mongolă, R.P.Polonă, R.S.România, 
U.R.S.S., R.P.Ungară, R.S.Ceho
slovacă. 

Participa rea românească a con
ti nut 55 de tablouri semnate de 
Corneliu Baba, Sabin Bălaşa, Ion 
Bitzan, Traian Brădean, Fried
rich Bomches, Dimitrie Gavrilean, 
Henri H. Catargi, Kovacs Zoltan, 
Ion Musceleanu, Viorel Mărgi
nean, Ion Pacea, Constantin 
Piliuţă, Eugen Popa, Mihai Rusu, 
Lucretia Szasz, Vasile Celmare, 
Alexa~dru Ciucurencu, Aurel 
Ciupe. 
Corn isaru I expoziţiei române a 
fost Corneliu Baba, iar Ion Frun
zetti a făcut parte din juriul 
internaţional. 

juriul internaţional, prezidat de 
artistul poporului din P.R. Bulga
r ia Deciko Uzunov, a acordat pre
miile primei expoziţii internaţio
nale de pictură realistă angajată 
artiştilor: Corneliu Baba (R.S. 
România), Svetlin Rusev (R.P. 
Bulgaria), Tron Lien Hang (R.D. 
Vietnam), Gerhard-Kurt Muller 
(R.D.Germană), Iglesias Carmelo 
Gonzalez (Republica Cuba), 
Ţultem Niamosorin (R.P.Mongolă), 
Wieslaw Garbolinski (R . P.Polonă), 
Mihail Saviţki (U.R.S.S.), Vecessi 
Sondor (R.P.Ungaria), Frantisek 
Jirudek (R.S.Cehoslovacă). 
Presa şi publicul au apreciat 
selecţia românească, îndeosebi 
portretistica lui Corneliu Baba. 
Organizată în urma iniţiativei 
colective a unui grup de ţări 
socialiste, expoziţia demonstrează 
rolul activ al artei realiste în 
edificarea societătii socialiste si 
în lupta pentru u

0

manism şi pr~
gres social. « Temele fundamen
tale, în prealabil definite (omul 
şi munca, omul şi revoluţia, omul 
şi familia, omul şi lupta pentru 
pace, omul şi natura, tineretul 
şi lumea contemporană, por
tretul) arată amploarea noţiunii 
de „pictură angajată" şi aspectul 
ei multiform» (din introducerea 
la catalogul expoziţiei, semnată 
de Dimitr Ostoici, secretar orga
nizatoric al Uniunii Artiştilor 

Plastici bulgari, comisarul expo
ziţiei). 
Cum o prezentare « pe pavi 
lioane» a acestei întîlniri de am
ploare, între diferite şcoli naţio
nale de pictură şi între generaţii 
diferite, este dificil de întreprins, 
să încercăm surprinderea unor 
accente particularizatoare (din
colo de constatarea că ideea de 
artă angajată este pe deplin ser
vită şi prin exemple de peisaj şi 
naturi statice, desi, statistic, 
compoziţiile cu per;onaje, legate 
de evenimente istorice naţionale 
mai îndepărtate sau mai apropiate 
de contemporaneitate, deţin un 
loc însemnat). 
Astfel, interesează modul în care 
solutiile tehnice ale artei tradi
ţion~le sînt folosite în reportaje 
asupra vieţii şi luptei eroice a 
poporului vietnamez (Lai Dang 
Bach: Întărirea digurilor - lac 
gravat; Vu Giang Huang: Ştafete 
pe pista Ho Şi Min - mătase); 
perspectiva topologică pe care o 
reiau, în sensul vechii miniaturi 
orientale, unii artişti mongoli 
(ladamsuren Urjinghin: Nadom -
sărbătoare naţională); marea di
versitate şi originalitate a artişti
lor cubanezi: de la invenţii minu
ţioase realist-fantastice la pro
cedee ale « noii figuraţii», de la 
expresionism şi apropierea de arta 
naivă la lucrări decorative, în 
stil «poster». Laureatul cubanez 
Igles ias Carmelo Gonzales ape
lează la o soluţie simplă, de mare 
eficacitate vizuală: grupuri de 
personaje deasupra cărora plutesc 
ca« baloanele» din benzile dese
nate, idealurile, visele lor, înăl
ţătoare sau meschine. 
Pentru unii pictori din R.D.G., 
apropierea constantă de stilul 
marilor maeştri germani Cra
nach, Durer, de manierişti, de 
nazareeni a dat nastere unor 
exemple de artă ded~să (în care, 
pentru receptor, imaginea pre
zentată se i nterferează cu repre
zentări ivite din memoria lui 
artistică): Werner Tubke, Heinz 
Zander. M. D. 

[În ilustraţie (p. 34): 1. C. BABA: 
Autoportret (R.S.R.); 2. 1-/.H. CATARG/: 
Coşul cu fructe (R.S.R. ); 3. VIOREL 
MĂRGINEAN: Cor (R.S.R.); 4. C/OI
DOGHIN BAZARVAAN: Nisipurile de la 
Burdii (R.P. Mongolă); 5. EVSEI MOISEN
KO: Cireşe(U.R.S.S); 6. HEINZ ZANDER: 
Marele război ţărănesc german, triptic 
(R.D.G.); 7. WERNER TOBKE: Portretul 
unui mare proprietar (unciar cu mario
nete (R.D.G.); 8. MIHAIL SAVIŢKI: Ma
dona partizanilor (U .R.S .S.); 9. HAL/NA 
STRZYZ-GARBOLINSKA: Peisaj ma
ritim (R.P.P,); 10. PETER MATEJKA: 
Partii;an (R. S. Cehoslovacă)] 

11. Pavilionul Republicii Cuba 
12. Pavilionul R. S. Romdnia 
13. Pavilionul R.P. Bulgaria 

35 



LYON 
Biblioteca universitară din Lyon a 
prezentat o expoziţie internaţională 
de gravură. Arta românească a fost re
prezentată de Hortensia Masichievici, 
care a expus gravurile Germination şi 
Pol/inisation. 

OBERHAUSEN 
După succesul repurtat la Siegen, în
registrat de presa locală (Siegener 
Zeitung şi Westfalische Rundschau), 
expoziţia românească de gravuri, 
desene şi guaşe a fost deschisă la 
24 aprilie la Oeutsche Bank, Filiala 
Oberhausen. Au expus George A postu, 
Marcel Chirnoagă, Dan Erceanu, Va
lentin Th. Ionescu, Hildegar Klepper 
Paar, Ion Pacea şi Valentin Popa. 
Expoziţia a rămas deschisă pînă la 14 
mai. 

LJUBLJANA 
Galeria de artă din Ljubljana a prezen
tat, în perioada 1 O - 27 mai a.c., a 
treia ediţie a Bienalei internaţionale 
de caricatură « Brez besed » (Fără cu
vinte»), organizată de publicaţia iugo
slavă de satiră şi umor Praliha. Din 
ţara noastră au participat caricaturiştii 
Cik Damadian şi Adalbert Poch, ex
punînd fiecare cîte două luc rări. 

SARAJEVO 
Între 19 martie şi 6 aprilie a.c., pavi
lionul Ulubfh din Sarajevo a găzduit 
o expoziţie Marcel Chirnoagă. Artis
tul român a prezentat o serie de 30 
gravuri în metal. 

BONN 
La 28 aprilie s-a deschis la Bonn o 
expoziţie a pictoriţei Eugenia Buiuc 
Marinescu. Artista a prezentat ţesă
turi, pictură pe lemn şi sticlă. Expo
ziţia a fost deschisă anterior în ora
şele Hamburg şi Krefeld. 

STUTTGART 
La 14 iunie s-a deschis la Stuttgart, 
în sala Forum, expoziţia « Arta lem
nului la români ». Organizată de 
C.C.E.S., cu participarea a 21 muzee 
româneşti, expoziţia realizează o re
prezentativă ilustrare a artei lemnului 
în cultura noastră populară. Au fost 
expuse 132 piese din lemn (elemente 
de arhitectură, mobilier, unelte, usten
sile etc.) din diferite zone etnografice 
ale ţării precum şi o serie de scoarţe 
populare şi piese ceramice. Lucrările 
au fost selecţionate, în principal, 
din patrimoniile Muzeului Satului, 
Muzeului Brukenthal, Muzeului Ţării 
Crişurilor, Muzeului Etnografic al 
Transilvaniei, Muzeului Etnografic al 
Moldovei, Muzeului Olteniei, Mu
zeului judeţean din Suceava, Muzeului 
Sighetului Marmaţiei ş.a. 

MEMPHIS 
În cursul lunii martie Galeria William 
E. Oates din Memphis a prezentat o 
expoziţie cu picturi de Ştefan Ştirbu. 
Pictorul român, membru al Cena
clului U.A.P. - Tulcea, a expus 12 
lucrări. 
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MUSEUM FOLKWANG DIN ESSEN 
În cenuşiul oraş industrial Essen (R.F. 
Germania), muzeul Folkwang are 
rolul unui luminos centru de destin
dere, al unui dinamic nucleu de ira
diere spirituală, mereu activ întru 
gruparea în jurul său a creatorilor ce 
lucrează în bazinul Ruhr-ului. Un mu
zeu ce-şi are inclus destinul în însuşi 
numele ce-l poartă: Folkwang (sală 
de reuniune pentru popor) - cu bună 
ştiinţă ales de soţia fondatorului. 
Ideea construcţiei - parter în formă 
de dreptunghi prelungit, cu un patio 
tăiat în două de un «spaţiu de odihnă» 
- exemplifică concepţia ce-l funda
mentează: un muzeu pe orizontală 
(fără spaţii labirintice, suişuri, coborî
şuri), care să te invite la o plimbare 
relaxantă. 
Regia « sălii de repaos» concretizează 
exemplar unul din modurile în care 
muzeul înţelege să acţioneze asupra 
publicului. Amplasată central, ea este 
flancată pe două laturi de pereţi de 
sticlă ce dau spre curţi interioare: 
una pavată, în care vara se dau con
certe, şi unde este impestată sculp
tura unui foarte tînăr artist german; 
o alta, acoperită cu gazon, în peri 
metrnl căreia au figurat cîtăva vreme 
trei bronzuri (acum în depozitul muzeu
lui deoarece poluarea aerului - Es
sen-ul fiind un oraş minier - ame
ninţa să le degradeze). « Spaţiul des
tinat destinderii» acţionează calmant 
printr-un întreg complex sinestezic: 
culoarea (a pereţilor, a operelor de 
artă, a mobilei), lumina (lumină natu
rală ce pătrunde generos prin cei doi 
pereţi de sticlă), sunetul (murmurul 
Fîntfnii lui Georg Minne care răzbate 
pînă aici din sala special afectată ei). 
Din plafonul albastru coboară fragilul 
«mobil» alb al lui Calder - L'Apo
strophe (1958), pe un perete gri des
chis e amplasat un Frank Stella negru 
(o tablă neagră în interiorul căreia 
sînt trasate cu alb o serie de drept
unghiuri concentrice), iar pe peretele 
alb dimpotrivă, un mare Chag3II, 
Champs de Mars, 1955 (cu dominantă 
de albastru şi pete de alb şi roşu). 
Ceilalţi doi pereţi de sticlă aruncă o 
punte spre natură, spre curţile in
terioare. Mobilierul, cu o linie mo
dernă, simplă, este colorat în negru, 
alb, roşu. Din acest spaţiu destinat 
odihnei se deschid perspective mul-

tipie nu numai către alte săli şi grădini, 
ci şi către spaţiile ce dau ocol atrium
ului verde. 
Principiul de organizare a tins să facă 
din Folkwang un muzeu echilibrat, 
integrat (aş afirma chiar ideal inte
grat) tradiţiei şi contemporaneităţii. 
Organizarea a fost dirijată nu numai 
de criterii estetice, ci de aspecte 
mai complexe (morale, pedagogice), 
respectînd atmosfera culturală în care 
vizitatorul este prin istorie inclus. Ast
fel muzeul se « deschide» cu ro
mantici germani, ansamblu în care fi
gurează şi cîteva tipice peisaje de 
Caspar David Friedrich, şi se încheie 
cu artă contemporană germană şi 
internaţională. 
Întrebîndu-I pe dr. Frieder Meling
hoff, din cadrul muzeului, de ce 
acest « început »• cu romanticii, mi-a 
răspuns printr-o motivaţie complexă 
(estetică, didactică, iconografică, teh
nică). « Acest „început" mă ajută 
să găsesc şi metode de a mă apropia 
de arta contemporană» - a afirmat 
domnia sa. Sistemul de expunere a 
mers pe ansambluri cronologice (pe 
ideea de grup), care să exemplifice 
mişcările artistice notabile ale secole
lor XIX şi XX. După romantici ur
mează grupul realiştilor (în cadrul 
căruia artiştii germani sînt confrun
taţi cu cei francezi), iar în două săli 
învecinate sînt expuşi expresioniştii 
germani şi fauvii francezi. Apoi, din 
blocul principal, rectangular, se des
prinde o sală special gîndită pentru 
impresionişti, ce primeşte o bogată 
lumină naturală. Toate numele mari 
sînt prezente. Într-un spaţiu amenajat 
anume (cu lumina cernindu-se blînd 
printr-un luminator circular practicat 
în tavan) - Fîntîna belgianului Minne. 
Se succed o sală cubistă, una Bauhaus, 
altele destinate Şcolii din Paris, expre
sionismului abstract, artei germane şi 
străine din ultimele două decenii. 
De fiecare dată construcţia simezei 
urmăreşte raţiuni multiple: filiaţiun i 
cum ar fi vocaţia expresionistă ger
mană: în contemporanul Nay, în 
contiguitatea lui Beckmann, regăseşti 
vehemenţa cromatică a unui Rottluff. 
Mai cu seamă în spaţiile destinate 
artei contemporane intervin « între
ruperi», modificări în succesiunea tem
porală, procedeu-stimul, uneori cu 

funcţie de amorsare a interogaţiei 
şi meditaţiei, alteori pentru a oferi 
o «alternativă» spectatori lor ce nu 
agreează şocurile vizuale. De aici re
zultă contrapuneri, împinse pînă la 
negări, iar uneori rapeluri. Întîlnim 
astfel, într-una din săli, făcîndu-şi 
« pendant », o dramatică structură 
de Tapies (1957) şi o hieratică .sculp
tură egipteană (1350 î.e.n.). ln re
laţia ce se stabileşte, piesa contempo
rană se înscrie ca o negare a operei 
vechi. Un dialog complex se poartă, 
de asemenea (într-alt spaţiu de ex
punere), între o sculptură de Chad
wick şi o pînză de Soulages, pe de 
o parte, şi vase greceşti (de tip Kan
taros sau Krater), pe de alta. 
Pe acelaşi nivel se află şi două mari 
săli de expoziţie. 

LABORATORUL 

Subsolul are în primul rînd funcţia 
de laborator. Cea mai mare parte 
e ocupată de instalaţiile tehnice. Un 
sistem Grundig stă la îndemînă pentru 
a se face înregistrări sau pentru a 
turna filme pe bandă electromagne
tică. Alături de filme pedagogice şi 
documentare, un loc aparte îl ocupă 
filmele experimentale. Artiştii sînt 
invitaţi să experimenteze posibi I ită
ţile, limitele şi diferenţele între pic
tură şi film - ca nou mijloc de ex
presie. Tot aici sînt amplasate: o 
sală de studii (care poate servi şi ca 
sală de proiecţii sau pentru cursurile 
de desen destinate copiilor); o diatecă 
cu 18 OOO diapozitive pentru învăţă
mînt; o restrînsă colecţie etnografică 
(piese exemplare de artă africană, 
oceanică şi mexicană puse în valoare 
de o distribuire selectivă a luminii); 
un mare spaţiu destinat unor expo
ziţii temporare şi cafeteria. 

CREATOR - MUZEU - RECEPTOR 

Modalităţile de a menţine un contact 
continuu şi viu cu publicul, artiştii 
şi colecţionarii sînt foarte variate. 
Astfel muzeul organizează retrospec
tive, expoziţii personale sau de grup 
ale artiştilor contemporani sau îm
prumută lucrări de avangardă din 
colecţii private şi le înfăţişează pu
blicului. Alteori, expune colecţii în
tregi. În octombrie 1972, de pildă, 
sălile de expoziţie erau ocupate de 
două vestite colectii de artă contem
porană: Dobermann (Albers, Araka
wa, Oldenburg, Sotto, Piene, Capo
grossi etc.) şi Johnssen (artă cinetică 
semnată de Wen Ying Tsai şi Julio le 
Parc etc.). Muzeul organizează foarte 
frecvent expoziţii în alte cartiere ale 
oraşului. Conferinţele, concertele fac 
parte din programul ob i şnuit. Un gen 
de conferinţe de un dinamism poten
ţat sînt aşa-numitele « Selbstdarstel Iun
gen ». Sînt invitaţi artişti de renume 
(Beuys, Piene) care-şi expun progra
mul estetic şi răspund la întrebările 
publicului. Muzeul are de asemenea 

. un foarte activ « cerc de artă». 

Poate cea mai complexă şi cea mai 
de anvergură acţiune pe care a organi
zat-o muzeul Folkwang vreodată şi 
în care funcţia sa de intercesor al 
dialogului artă-public s-a manifestat 
cu strălucire a fost expoziţia« monta
tă» către sfîrşitul anului 1972 (pentru 
a comemora semicentenarul muzeu
lui) în parcul Gruga din Essen. 
Această manifestare, cunoscută sub 
denumirea de Szene Rhein-Ruhr '72, 
considerată « un inventar cultural » 
al bazinului minier, a fost concepută 
de Muzeul Folkwang ca un complex 



1. CASPAR FRIEDRICH DAVID: Om sub curcubeu 
2. VINCENT VAN GOGH: Recolta, 1889 
3. Sală de repaus (pictură de FRANCK STELLA; mobil 

de A. CALDER) 
4. L. FONTANA: Concept spaţial, 1960 
5. LOUIS MORRIS: K.S.I. 1960 

mijloc de informare a publicului asu
pra celor mai semnificati'::'.e direcţii 
ale artei contemporane. ln această 
« întîlnire cu publicul», iniţiată în 
afara zidurilor, muzeul a mobilizat 
majoritatea creatorilor din bazinul 
Ruhr-ului - 150 artişti plastici, cine
aşti, fotografi, compozitori, trecînd în 
revistă şi activitatea artiştilor din fos
tele grupuri « Junger Westen », 
« Zero», « BI », grupuri foarte ataşate 
de această regiune. 

Expoziţia s-a desfăşurat în aer liber 
şi în trei pavilioane presărate printre 
pavilioanele comerciale din parc. Pie
sele expuse făceau apel la imaginaţia 
spectatorului, provocîndu-I în perma
nenţă la participare. Plimbîndu-se fără 
grijă în parc, oameni care de obicei 
nu calcă pragul muzeului au putut 
să ia în chip firesc contact cu arta, 
să-şi dea seama de năzuinţele unor 
artişti de a interveni activ în umani-

zarea peisajului industrial, în dinami
zarea imaginii vizuale a oraşu l ui, în in
tegrarea artei în viaţă. Succesul a fost 
revelator: 200 OOO de vizitatori în 
două luni, în timp ce numărul vizi
tatorilor în muzeu, pe parcurs de un 
an, abia atinge 130.000. 

Dintr-o convorbire cu directorul mu
zeului, Dr. Paul Vogt, a reieşit că şi 
orientarea achiziţiilor tinde a menţine 
muzeul în cea mai strînsă relaţie cu 
creaţia vie, fără ca aceasta să-l scoată 
din contextul tradiţiei. Astfel, deşi 
un accent foarte net este pus pe achi
ziţiile de artă internaţională contem
porană (cu tendinţa de a reprezenta 
mai bine şi marile centre din Estul 
Europei, din Ţările Scandinave şi 
America de Sud), nu sînt excluse nici 
achiziţii din sec. XIX şi din orice 
secol. 

OLGA BUŞNEAG 
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SIMEZE 
JAROSLAV GRUS 
BUCUREŞTI - ATENEUL ROMÂN Mni 

Sub auspiciile Consiliului Culturii şi Educaţiei Socia
liste s-a deschis în ziua de 11 mai, în sălile Ateneului 
Român, expoziţia pictorului ceh Jaroslav Grus, 
preşedinte al Uniunii Artiştilor Plastici din Republica 
Socialistă Cehoslovacă. La vernisaj au participat 
Ion Dodu Bălan, vicepreşedinte al C.C.E .S., criticul 
de artă Mircea Popescu, director în C.C.E.S., 
pictorul Brăduţ Covaliu, preşedinte al Uniunii 
Artiştilor Plastici din R.S.R., membri ai ambasadei 
R.S.C., membri ai unor ambasade străine, artişti, 

critici de artă, ziarişti. Au fost de faţă pictorul 
Jaroslav Grus şi Dr. Blahoslav Cerny, critic de artă. 
Cuvîntul de deschidere a fost rostit de pictorul 
Brăduţ Covaliu, preşedinte al U.A.P., care a conturat 
personalitatea complexă a cunoscutului maestru al 
artei cehoslovace. 
Selecţia de lucrări ilustrînd cele mai importante 
etape de creaţie ale pictorulu i Jaroslav Grus (n . 
1891), artist naţ i onal al Republicii Socialiste 
Cehoslovace, este semnificativă pentru arta sa 
de o caldă umanitate şi de o cuceritoare sinceritate. 
Deşi format într-un climat de şcoală germană, 
structura de peisagist a lui Jaroslav Grus s-a arătat 
sensibilă la cuceririle impresionismului, postimpresio
nismului, fauvismului şi cubismului francez. 
lntegrînd arta acestui maestru octogenar în contextul 
tradiţiei şi contemporaneităţii cehe, prof. dr. 
Blahoslav Cerny, critic de artă, opinează (în prefaţa 
catalogului): « Aproape nici unul dintre pictorii 
contemporani sau mai vechi nu au mînuit cu atîta 
îndrăzneală paleta. Nici unul nu a ştiut să o folosească 
pentru asemenea descărcări explozive în utilizarea 
culori lor». 
Vibraţia accentelor lirice, desenul sintetic, forţa 
expresivă a unei game cromatice luminoase , toate 
acestea - reunite în amploarea unui gest de rară 
vitalitate - îl definesc pe Jaroslav Grus drept un 
poet foarte personal al peisajului ceh. 
« Deşi am pictat şi naturi moarte, portrete, com
poziţii, am impresia c-am pictat numai peisaje 
- ne spunea artistul cu prilejul vizitei sale în ţara 
noastră. Ele comunică cel mai bine, cel mai con
centrat, ceea ce doresc eu să exprim». (În ilustraţie: 
Peisaj, ulei) OLGA BUŞNEAG 

RENATO GUTTUSO 
BUCUREŞTI - MUZEUL DE ARTĂ AL R.S.R. 

Mai-iunie 

Acum 16 ani am avut la Bucureşti o expoziţie Renato 
Guttuso. Ni-l înfăţişa în exclusivitate pe artistul 
militant, familiarizîndu-ne cu ceea ce numim 
de obicei neo-realism. Şi de astădată expoziţia lui 
Guttuso la Bucureşti-deschisă în sălile de la parter 
ale Muzeului de artă al Republicii - ni-l prezintă, 
nu chiar în exclusivitate, dar într-o covîrşitoare 
proporţie, pe pictorul militant cu preocupare 
socială. Aşadar, interesul actualei expoziţii constă, 
printre altele, în posibilitatea de a vedea cum a 
evoluat într-un deceniu şi jumătate creaţia unui 
art ist de renume mondial, atît de profund implicat 
în frămîntările ideologice şi plastice ale contempo
raneităţii. Trebuie să mărturisesc că din acest punct 
de vedere nu am avut o foarte mare surpriză, dacă 
las la o parte faptul că actuala selecţie calitativă a 
lucrărilor este superioară celei de odinioară. Guttuso 
e consecvent cu sine, pe linia acelui expresionism 
liniar şi cromatic, bine cunoscut, care îl defineşte 
de multă vreme, şi care, tematic, îşi are rădăcinile 
în fenomenul vieţii politice şi sociale. E suficient să 
priveşţi com poziţia de mari dimensiuni, datînd din 
1972, lnmormîntarea lui Togliatti, sau tulburătoarea 
Noapte în Gibel/ina (1970), ca să-ţi dai seama de coor
donatele gîndirii sale ideologice şi picturale. 
Poate că tocmai această claritate, într-o lume de 
preocupări artistice foarte înclinată astăzi, în Occi
dent, spre valorile cu sens cit mai ambiguu şi mai 
abscons, contribu ie cel mai mult la a-i conferi lui 
Guttuso nota particulară. Bineînţeles, ijcînd o aseme-



nea afirmaţie am deopotrivă în vedere aspectul 
stilistic al creaţiei pictorului, cu toate modurile 
lui proprii de a compune, exploata potenţele liniei 
şi specula intensitatea culorii, într-o viziune în care 
se simte dominînd cu dezinvoltură desenatorul. 
Dar claritatea expresiei lui Guttuso nu poate fi 
despărţită de adînca umanitate a imaginilor sale. 
O recunoaştem mai bine ca oriunde -tocmai 
pentru că aici subiectul pare mai puţin pretenţios 
în implicaţiile sale aşa-zis narative -în Portretu/ 
de bărbat, operă ce constituie o culme a întregii 
expoziţii. Ea ne comunică din plin resursele artis
tului: puterea de caracterizare psihologică, căreia 
nu-i scapă nuanţele unei intensive trăiri lăuntrice, 
vigoarea şi mobilitatea liniei, agitaţia ci pătrunsă 
de viaţă, de o elocvenţă ce nu cade în retorism, 
echilibrul compoziţional desăvîrşit. 
Acest nerv al liniei, atît de comunicativ şi de vil,1li 
zator, îl întîlnim şi în tabloul Fosse Ardeotine (închinat 
martiriului celor 335 de cetăteni civili ai Romei 
masacraţi de hitlerişti ca repres~lii pentru rezistenţa 
faţă de ocupant). De departe, lucrarea nu te lasă 
să-i bănuieşti subiectul, scăldată toată într-un galben 
de tăria florii-soarelui, ce aminteşte de bucuriile 
vieţii, de natura îmbietoare şi însorită, nicidecum 
de moarte şi atrocitate. Apropiindu-te, distingi 
accentele de contur, de un palid contrast cu galbe
nul dominant, care te fac să recunoşti o învălmăşeală 
de trupuri, căzute unele peste altele şi amestecate 
cu ţărîna. Evident, culoarea are aici o funcţie 
simbolică, care, departe de a încălca realismul 
pictorului, îi acordă o valenţă suplimentară, un 
fior liric de dramatică tensiune. Mărturisesc că am 
preferat acest simbolism cromatic, cu totul neaş
teptat şi imaginat într-un mod atît de original, 
simbolismului anecdotic, mult mai direct şi mai 
puţin încărcat de surpriză, din Teoriile sfnt cenuşii dor 
verde este copacul vieţii, deşi ader fără rezerve la 
adevărul exprimat prin tablou. Am vorbit despre 
l i rism la un pictor a cărui artă nu e menită să te 
încînte poetic, ci să te zguduie, să te scoată din 
indiferenţă, să-ţi trezească conştiinţa. Un pictor de 
esenţă citadină, cum ne-o arată atîtea şi atîtea din 
pînzele sale, de la acel Scaun roşu pînă la Femei, 
peisaje, obiecte, fără a omite nici chiar alegoria 
intitulată Vizite, în care apar Durer şi Picasso. 
Un pictor al luptelor muncitoreşti, al ambianţei 
industriale, al vieţii în ateliere. S-ar părea că natura 
ocupă loc puţin într-o astfel de operă şi că a vorbi 
la Guttuso despre lirism este un cuvînt nu tocmai 
potrivit. Şi totuşi, mă simt îndemnat să insist asupra 
acestei laturi, pe care expoziţia nu o reflectă decît 
cu parcimonie, în tablouri de altfel excelente, cum 
sînt Floareo-soarelui pe fundal roşu, Floareo-soarelui 
şi -cu toate că reprezintă mai mult un obiect 
confecţionat de om şi mai puţin unul aparţinînd na
turii - puternic expresivul Coş de nuiele cu castane. 
Am avut prilejul să cunosc pictura lui Guttuso, 
odinioară, în Italia, chiar în propriul său atelier de 
la Roma, şi ştiu că acest artist are un registru de 
sensibilitate mai complex decît lasă să se întrevadă 
selecţia de pe pereţi i Muzeului de artă. Ceea ce 
conferă întreaga pondere creaţiei sale (şi în primul 
rînd celei de artist militant) atunci cînd o consideri 
în perspectiva multiplelor ei variaţii, este tocmai 
această deschidere largă spre orizonturile vieţii 
şi ale simţirii. Ea te face să înţelegi că un pictor care 
se consacră cu eficienţă idealului social trebuie să 
fie un om foarte receptiv la tot ceea ce viaţa, reali
tatea, natura îi dăruiesc ca frumuseţe şi bucurie 
şi că fără această receptivitate idealul social nici 
nu-şi poate găsi, artistic vorbind, expresia cea mai 
convingătoare. În Guttuso - iubitorul de pictură 
la care viziuni aparent atît de opuse cum sînt cele 
ale lui Rafael şi Jackson Pollock îşi află o la fel de 
nestînjenită preţuire (o ştiu din chiar spusele sale) 
- converg mai multe nelinişti şi mai multe limpezimi 
decît am avut prilejul să deduc din numai expozi\ia 
de la Muzeul Republicii, şi contemplarea acestei 
sinuoase traiectorii a evoluţiei sale ne-ar f1 dat 
ocazia să pătrundem într-o prnblematică plastică 

exemplară nu doar prin caracterul ei militant 
(obiectiv la care s-a mărginit expoziţia), ci şi prin 
universalitatea orizontului ei. (În ilustraţie: Înmor
mfntoreo lui Togliotti li (1972), acuarelă; Vizite (1970), 
culori sintetice pe hîrtie.) RADU BOGDAN 

L UCAS CRANACH CEL BĂTRîN (1472-1553 ) 

BUCUREŞTI - MUZEUL DE ARTĂ AL R.S.R. 

Moi-Iunie 
În cadrul schimburilor culturale dintre ţara noastră 
şi Republica Democrată Germană s-a deschis la 15 
mai, în sălile Muzeului 'de artă al R.S.R. din Bucureşti, 
expoziţia Lucas Cronoch cel Bătrfn. 

Organizată de Muzeele de Stat din Berlin, rn spri
jinul a 15 colecţii şi muzee din R.D.G., expoziţia 
este dedicată împlinirii a 500 de ani de la naşterea 
lui Cranach, 
La vernisaj au participat Dumitru Ghişe, vicepre
şedinte al C. C. E. S., Mircea Popescu, critic 
de artă, Dr. Hans Voss, ambasadorul R.D.G., 
prof. dr. Gerhard Meyer, director general al Muzee
lor de Stat din Berlin, dr. Werner Schade, istoric 
de artă, colaborator al Cabinetului de Gravură din 

Berlin, dr. Hans Joachim Gronau. istoric de a,·tă, 
şeful atelierului de restaurare al Galeriei Naţio
nale Berlin, membri ai ambasadelor străine, artişti, 
critici de artă, ziarişti. 
Criticul de artă Mircea Popescu a evocat perso
nalitatea celebrului artist german născut acum 
o jumătate de mileniu, iar ambasadorul R.D.G., 
dr. Hans Voss, a subliniat faptul că această expo
ziţie este cea mai amplă manifestare Cranach 
organizată de R.D.G. în străinătate. 
Comemorarea lui Lucas Cranach, ca şi cea a lui 
Durer de acum doi ani, a îndreptat atenţia întregii 
lumi asupra maeştrilor artei germane, a prilejuit 
revederea operelor lor cu ochii celor de azi, după 
o j u mătate de mileniu. Şi, aşa cum se întîmplă 
întotdeauna, sub privirile noastre au reînviat 
îndeosebi acele imagini în care şi-au găsit rezonanţă 
propriile noastre preocupări, sta bi I ind neaşteptate 
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punţi de legătură peste timp între epoca actuală 
şi cea a Renaşterii. 
Mai puţin universal decît Durer, mai provincial 
chiar, Cranach a oferit secolului XX prilejuri de 
bucurie mai puţin intelectuală, dar poate mai direct 
şi mai larg resimţită. Căci dacă Durer deschidea 
asupra lumii ameţitoare perspective - la fel de 
necuprins în priveliştile munţilor abrupţi ca şi 
într-un petec de iarbă , în imaginile fantastice ale 
Apocalipsului ca şi în figurarea poetică a Melancoliei 
- Cranach are darul să ne cufunde în realitatea 
obişnuită, imediată, descoperindu-i ritmuri de 
tonică vioiciune, ascuţindu-ne paroxistic senzaţiile. 
Un temperament înrudit cu cel al lui Van Gogh 
pare că a izbucnit în peisajele primei sale perioade 
de creaţie - cu profundă înrîurire asupra întregii 
« şcoli dunărene», făcînd să se încordeze spasmodic 
liniile conturînd crengile copacilor şi gesturile sau 
expresiile personajelor, să se alăture disonant 
tonuri contrastante (ca în Răstignirile din 1500 -
Viena, Kunsthistorisches Museum, sau din 1503 
- Munchen, Alte Pinakothek) . 
Mai tîrziu, Cranach a ajuns, ca şi Matisse, la o intensă 
şi în acelaşi timp armonioasă expresivitate, reducînd 
compoziţia la acordul a două-trei suprafeţe deco
rativ simplificate, în puternic contrast cromatic cu 
largi contururi fluide, punctate de detalii preţioase 
(ca în portretul lui Luther co Junker }org, din 1521 -
Weimar, Schlossmuseum, sau în Venus din 1532, 
Frankfurt am Main, Stădelsches Kunstinstitut). 
Expoziţia bucureşteană nu a putut înfăţişa privi
torilor nici una din capodoperele picturii lui Cranach. 
Cel mai evocator rămîne portretul principelui 
elector de Saxa, Johonn cel Statornic (Dresda, Ga
leria de pictură), reprodus şi pe afişul expoziţiei. 
Mărturie a măiestriei artistului mai stau tablouri 
ca Judith cu copul lui Holofern (Muzeul din Schwerin), 
cizelat ca o mare bijuterie din aur şi fildeş, portretele 
1nt1tulate Cristos şi Moria (Muzeul din Gotha) sau, 
~a lucrare de atelier, Sfînto Barbaro (Dresda). 
ln grafică, în schimb, expoziţia a prezentat preţioase 
exemplare care justifică locul însemnat ocupat de 
creaţia lui Cranach în viaţa artistică germană din 
vremea reformei. Desenele în peniţă (Muzeul din 
Weimar), ca şi acuarelele după natură (Cerb, Dresda) 
păstrează prospeţimea notaţiilor spontane. 
Din producţia gravurilor de intensă circulaţie 
au figurat multe planşe de reală valoare (Ispitireo 
Sf. Anton, Sf. /eronim în natură etc.), unele dintre 
el_e. reluînd temele picturilor (Judecato /ui Paris, 
V,notooreo de cerbi, Sfinto familie etc.). 
Cabinetul de gravură din Dresda a oferit vizitato
rilor posibilitatea de a vedea în original unele dintre 
ce!e mai savuroase gravuri în lemn ale maestrului, 
suita turnire-lor, foarte greu de reprodus din pricina 
detaliilor mărunte, de mare fineţe. Ca şi în ilustraţiile 
n:anuscrisel?r medievale, Cranach a descris compe
t1ţ1de sportive, privite de sus, cu toate detaliile: 
cavaleri în armuri grele şi penaje stufoase, pe cai 
îmbrăcaţi în valtrapuri, se înfruntă cu lănci sau săbii, 
în timp ce în jur se desfăşoară toată viaţa oraşului. 
Expoziţia a oferit - parţial - şi o imagine a activităţii 
a~elierului lui Lucas Cranach cel Bătrîn, în care, 
aJutat de cei doi fii ai săi şi de un mare număr de 
elevi şi ajutoare, ajunsese să livreze în serie un mare 
număr de I ucrări de artă. 
Lucas Cranach cel Tînăr, puţin cunoscut pînă acum, 
~ fost de fapt cel mai bine reprezentat în expoziţie. 
ln admirabilul Portret ol unui învăţat (Dresda, Galeria 
de pictură) el reuşeşte să atingă concentrarea expre
sivă şi preţiozitatea facturii tatălui său. În portretele 
în picioare ale principelui şi principesei von Anhalt 
este însă cel mai personal : siluetele subţiratice, 
unduioase, se înscriu, prin eleganţa căutată, în 
curentul manierismului curtean nordic, iar figurile 
sînt privite cu răceală şi sarcasm, lipsite de generoasa 
yitalitate a Renaşterii. 
ln iscălit1.:ra fiului, dragonul Cranach-ilor şi-a plecat 
aripile. (ln ilustraţie: Lucas Cranach cel Bătrîn: 
Idolatria lui Solomon, detaliu, pictură pe lemn, 
Drcsda, Gale1·ia de pictură; Turniru/ cu lănci, gravu1·ă, 
Drcsda, Cabinetul de gravură). ADINA NANU 

Ero t d. ln nr. 3/1973 (pag. 6) Io Simezele: Constantin Mihai
cea şi Mircea Dumitrescu imaginile au opdrut, dintr-o eroare de 

paginaţie , inversate. ln nr. 4-5/1973 Io atelieru/ Alo Joleo 
Popa (oog. 58) o opdrut menţiunea sculptor in loc de gravor . 
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ATELIER '3 5 
EXPRESIONISMUL CA ATITUDINE 

A doua expoziţie a ciclului « Coordonate 
ale artei plastice contemporane româneşti 
reflectate în creaţia tinerilor artişti». 
Pentru a indica aria verificată de traditie sînt 
prezentate lucrări de Iosif /ser - ca ~ituare 
directă în cronologia curentului - Ion Ţucu
/escuşi Vasile Kazar. Expun pictură Horia Bernea, 
Sorin Dumitrescu, Ion Dumitriu, Marin Gherasim, 
Teodor Moraru, Tereza Panelli, Mihai Cismaru, 
Ioan Deac, Augustin Costinescu , grafică Bencsik 
Janos, Alexandru Chira, Dan Erceanu, Florina 
Lăzărescu, Matei Lăzărescu , George Leo/ea, 
Ştefan /acobescu şi sculptură Napoleon Tiran. 
Ordonarea teoretică porneşte de obicei de la 
două extreme : 1) considerarea curentului isto
ric, cu condiţiile care au generat .acea 
« estetică a tumultului» (cum o numeşte 
Pechstein), ca o angajare existenţială (« Nu 
putem picta la nesfîrşit femei cosînd sau 
bărbaţi citind. Vreau să reprezint fiinţe ce 
respiră, simt, iubesc şi suferă», spunea Munch 
în 1889) ce include şi un coeficient de distru
gere; 2) expresionismul înţeles ca tendinţă 

permanentă a artei, ca o constantă, ca o ima
gine exterioară a unei tensiuni lăuntrice. 
Pentru artistul expresionist arta este o formă 
de proiectare a sentimentului, este efuziune, 
pentru el « nu sufletul se orientează după na
tură, ci natura_dupăsuflet», cum, memorabil, 
scrie Blaga. Inclinaţia spre fantezie, spre 
abstracţiunea organică, spre dinamismul chiar 
vio lent face parte, neapărat, dintr-un presupus 
portret-robot al artistului expresionist. Cei pre
zenţi în această expoziţie sînt fie funciar
mente expresionişti (Sorin Dumitrescu, Tereza 
Panelli, Mihai Cismaru, Teodor Moraru), 
fie apelează la o morfologie expresionistă din 
necesităţi operative, pentru eficacitatea unei 
comunicări vizuale (Horia Bernea, Marin Ghe
rasim, Matei Lăzărescu), fie prezintă unele «sin
cronităţi aeriene » cu con ci uzii ale expresio
nismului abstract (Ioan Deac) în parcursul 
personal pentru forjarea unui limbaj. Se vede 
din aceasta elasticitatea unei tentative care 
are mai curînd funcţie de simptomatologie 
decît de insistenţă clasificatoare. De altfel, 
acest lucru a fost subliniat si în cuvîntul 
introductiv al catalogului. ' M. DRIŞCU 

(În ii.: 1. TEREZA PANELLI: Compoziţie; 2. ŞTEFAN /ACO
BESCU: Compoziţie; 3. NAPOLEON T/RON: Semn istoric.) 
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" Dans ce nu111ero: 

LA CONFERENCE NATIONALE 
DE L'UNION DES ARTS 
PLASTIQUES DE ROUMANIE 

p. 3 

La Conference Nationale de l'Union 
des Arts Plastiques s'est deroulee a 
Bucarest du 7 au 9 Juin. L'ordre du 
jour a ete le suivant: rapport du 
Comite directeur de l'Union des Arts 
Plastiques pour la periode 1968 -
1973 ; rapport financier ; rapport de 
la Commission des censeurs ; modif1-
cation du Statut de l'U,A.P.; election 
du Comite directeur et de la Commis
sion dec censeurs de l'U.A.P.; adop
tion de la Resoi ution de la Conference 
Nationale de l'Union des Arts Plas
tiques. 
Le rapport du Comite directeur de 
l'U.A.P., presente par Ovidiu Maitec, 
a examine l'activite artistique de
ployee au cours des cinq dernieres 
annees (avril 1968 - mai 1973) ainsi 
que Ies problemes fondamentaux de 
la creation artistique et Ies voies de 
son developpement, a la lumiere des 
resolutions prises par le Xe Congres, 
par I' Assemblee pleniere de 1971 et 
par la Conference Nationale du Parti 
Communiste Roumain. La liste des 
participants qui ont pris la parole est 
la suivante: Dan H.1tmanu, Marius 
Butunoiu, Amelia Pavel , Mattyas Iosif, 
Oscar Han, Gheorghe Coman, Traian 
Brădean, Ion Jalea, Traian Goga, Nistor 
Moţu, Anatol Mândrescu, Vale„iu Bo
borel u, Constanţa Niculescu-Buzău, 
Iacob Lazăr, Grigore Co ban, Mi hai 
Olos, Patriciu Mateescu, Radu Bogdan, 
Eftimie Bârleanu, Nicolae Brana, Con
stantin Radinschi, Constantin Costa, 
Barbu Brezianu, Victor Rusu Ciobanu, 
Doru Popovici, Aurel Ciupe, Corneliu 
Baba , Dan Nemţeanu, Vasile Celmare, 
Ion Vlasi u, Adrian Petri ngenaru, Si Ivi a 
Radu, Ion Chişu, Paul Bortnovschi, 
Ovidiu Maitec, Ion Nicodim, Vasile 
Drăguţ, Florica Vasilescu. 
Les realisations aussi bien que Ies 
deficiences dans le domaine de la 
vie artistique autant que dans celui 
des formes d'organisation ont ete 
analysees. Le rapport ainsi que Ies 
debats engages se sont concentres 
autour du probleme de la neces
site de creer un art en accord avec 
la dynamique des phenomenes so
ciaux, un art mis au service de l'homme 
et des idees majeures de la societe 
socialiste; on a egalement fait ressortir 
la neressite d'assurer un climat pro-

pice a la promotion des valeurs 
authentiques, au developpement de 
toutes Ies disciplines artistiques et 
notamment de celles ayant une portee 
sociale (art monumental et decoratif, 
design, art graphique publicitaire) et 
d'accorder des conditions favorables 
a l'elargissement des possibilites de 
fai ·e connaître l'art roumain au dela 
des frontieres. Parmi Ies problemes 
qui se sont ave r es de premiere impor
tance dans le cou rar.t des debats, nous 
signalon , : le probleme de l'esthe
tique de la vie quotidienne et son 
corollaire - la preocupation ci'ame-
1-iorer le cadre dans lequel l'homme 
passe son existence ; celui de la cri
tique d'art, celui de l'enseignemer.t 
auquel ii incombe la formation ar
tistique des jeunes etc. La Confe
rence a ete marquee par l'allocu
tion du president Nicolae Ceau5escu, 
prnnoncee a l'occasion de la ren
contre avec Ies participants a la 
Conference, lors de sa visi t e a l'ex
position « 125 annees depuis la 
Revolution de 1848 en Roum,rnie». 

« 125 ANNEES DEPUIS LA 
REVOLUTION DE 1848 
EN ROUMANIE » 

p. 11 

Le 9 Juin a ete inauguree sous Ies 
auspices du Conseil de la Culture tt 
de I' tducati-:in Socialiste en collabo
ration avec l'Union des Arts Plastiques 
de Roumanie, l'exposition dediee a 
la Revoi ution de 1848 - exposition 
qui a rassamble 272 participants, dont 
179 peint r es, 64 sculpteurs et 29 ar
tistes graph1ques. (Une selection 
d'ceuv1·es exposees est reproduite 
dans le present numero de notre 
revue, pp.11-16). Le vernissage, qui a 
marque l'issue des travaux de la 
Conference Nationale de l'U.A.P., a 
eu lieu en presence des dirigeants 
du parti et de l'etat dont le president 
du Conseil d' Etat, Nicolae Ceauşescu. 
Apres le discours inaugural du presi
dent de l'U.A.P. - Brădut Covaliu, 
le secretai re general d~ P .C. R., 
Nicolae Ceauşescu, a prononce une 
allocution portant sur le role de l'art 
dans la societe contemporaine, en 
ex pri mant des appreciations hautement 
favorables a l'intention des ceuvres 
presentees et de l'ensemble de 
l'activite deployee par Ies artistes. 

La revue « ART A » vous presente, 
dans ce numero, Ies arristes 
roumoins contemporoins: 

HENRI CATARG I 

( por Zoe Dumitrescu-Buşulengo) 

p. 25 

Peintre. Ne le 6 Decembre 1894 a 
Bucarest. 
Apres des etudes de droit a Paris, 
ii frequente pendant dix ans Ies cours 
de !'Academie Julian aussi bien que 
ceux des Academies Andre Lhote et 
M,rcel Gromai , e, en participant plu
sieurs fois au Salon dts Tuileries. 
Expositions particulieres a Bucarest 
(1923, 1926, 1927, 1928, 1936, 1957, 
1962, 1965, 1969, 1973), Bruxelles 
(1927 - conjointement avec Irina Co
dreanu), Tirana, Prague, Bratislava, 
Berlin-Est, Dresde (1969 - 1970, con
jointement avec Ion Musceleanu). 
Tout en faisant de nombreux voyages, 
;i prend une part active a la vie artis
tique de Bucarest en participant aux 
Salons officiels, a des expositions 
collectives et dans le cadre des asso
ciations « Arta Română» (1928), 
« Criterion » (1933), « Grupul Plastic» 
(1934), «Contimporanul» (1935, 
1936), «Cercul Artistic » (1940), 
«Arta» (1942, 1943, 1944, 1946); a 
partir de 1946 ii participe reguli~re
ment aux expositions annuelles ainsi 
qu'a d'autres manifestations collec
tives et de groupe en Roumanie, 
Prend part aux expositions d'art rou
mairi organisees en: 1930 - La Haye, 
Amsterdam, Bruxelles; 1942 - Bra
tislava; 1943 - Berne, ZUrich, B[le, 
Stockholm ; 1945 - Sofia ; 1947 - Bu
dapest; 1959 - Minsk, Riga, Buda
pest; 1960 - Helsinki, Athenes; 
1961 - Ankara, lstanboul, Damas, 
Alexand1·ie, Le Caire, Moscou, Bra
tislava, Prague, Berlin, Paris; 1963 
- Dresde; 1964 - Moscou; 1966 -
Phyong-Yang, Geneve, Londres; 1967 
- Ulan Bator, Pekin; 1968 - Prague; 
1969 - Varsovie, Tel-Aviv, Titograd; 
1970 - Turin, etc, 
Participe aux expositions internatio
nales de Bruxel Ies (1935 - Pavi I Ion 
de la Roumanie), Paris (1937 - Pa
vilion de la Roumanie), Venise (Bien
nales de 1942 et 1958), Moscou (1958), 
New Delhi (1961), Tokyo (1965). 
Prix d'ttat en 1964; Artiste du peuple 
de la Republique Socialiste de Rou
manie (1966). 

SANDA POPESCU ŞĂRĂMĂT 

p. 26 

Pei ntre. Nee le 22 Mars 1927 a Buca
rest. 
ttudes a !'Institut d'arts plastiques 
« Nicolae Grigorescu» de Bucarest 
(1954). Debute en 1954. Expositions 
particulieres a Bucarest (1959, 1967, 
1970) et a Rome (1971 , 1972). Prend 
part aux expositions d'art roumain 
organisees a LUdenscheid (1969), 
Beyrouth (1969) et Varsovie (1972). 
Participe aux expositions i nternatio
nales organisees a Naples (le Concours 
«Italia 2000») en 1971. 
Prix: « Mostra premio », Naples, 
1971. 

ION PANAITESCU 

p. 28 

G raveur. Ne le 17 Mars 1936 a Buca
rest . 
ttudes a !'Institut d'arts plastiques 
« Nicolae Grigorescu» de Bucarest 
(1969). De bute en 1970. Prend part 
aux expositions d'art roumain orga
nisees a Bayreuth (1971), La Havane, 
New York, Bruxelles et Moscou 
(1972) ainsi qu'aux expositions inter
nationales de Venise, Turin et Biella, 
en 1972. 

ION MURARIU 

p, 30 

Peintre. Ne le 12 Septembre 1922 a 
Dorohoi. 
Apres a voi r fait des etudes I itterai res 
a l'Universite de Jassy, ii suit Ies 
cours de !'Academie des Beaux-Arts 
en obtenant son diplome en 1946. 
Debute en 1944. Expositions particu
lieres a Bucarest (1958, 1961, 1968, 
1971), Suceava (1965, 1969, 1973) et 
Botoşani (1967, 1969, 1973). 
Participe aux expositions d'art rou
main organisees a Cleveland (1971), 
Boston (1972), New York (1972), 
Berlin (1973). 
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